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COMUNICATO STAMPA 
Le iniziative per la giornata mondiale
senza tabacco a Perosa Argentina

Il 31 maggio ricorre la “Giornata Mondiale Senza Tabacco”, iniziativa voluta dall’ Organizzazione Mondiale della Sanità, che vuole essere un importante momento di riflessione sull’impatto nocivo del fumo sulla salute.

Il Centro Trattamento Tabagisti di Perosa Argentina, quest'anno dedica particolare attenzione al tema delle donne e fumo e ha organizzato alcune iniziative informative e di sensibilizzazione, rivolte alle donne e a tutta la popolazione.
 Nei luoghi frequentati in prevalenza da donne verranno esposti e messi a disposizione materiali a loro dedicati e lunedì 31 nel pomeriggio, dalle 14 in poi, sarà allestito un apposito  spazio al Centro Commerciale Due Valli di Pinerolo, sul lato esterno dell'ingresso principale. 
L'iniziativa, condotta in collaborazione con la direzione del centro commerciale, vuole essere un'occasione per fornire materiale informativo per la  promozione e protezione della salute e sulle opportunità per smettere di fumare proposte dall'ASLTO3 alla popolazione del pinerolese. 
Sarà anche possibile, per i fumatori, consultarsi con gli operatori e misurare il proprio coinvolgimento nel fumo, attraverso la misurazione del monossido di carbonio e la somministrazione di uno specifico test che valuta il grado di dipendenza dal fumo.

Nella postazione saranno collocati anche degli elaborati, cartelloni, slogan, magliette ecc. prodotti dai ragazzi delle scuole medie della Val Chisone, che hanno lavorato  per tutto l'anno scolastico nel progetto di prevenzione “Scuole libere dal fumo” , insieme agli operatori del Centro Tabagisti e grazie all'impegno e alla disponibilità dei loro insegnanti. 
Sempre nella serata del 31 maggio, avrà luogo, nelle scuole interessate al progetto,  un incontro con una rappresentanza degli studenti e i loro genitori a conclusione delle attività per l'anno scolastico in corso, durante il quale vi sarà anche la premiazione per i lavori fatti e verrà dato un gadget a ciascuno per l'impegno dimostrato. 
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ASL TO3  -  S.C. COMUNICAZIONE URP e RELAZIONI ESTERNE
Dirigente Responsabile Dott. Mauro Deidier – tel. 0121 235220 – fax 0121 235163   mdeidier@asl10.piemonte.it 

URP sede Pinerolo: Str.le Fenestrelle n° 72 – 10064 Pinerolo – tel. 0121 235202 / 235221 – fax 0121 235163   urp@asl10.piemonte.it 
URP sede Collegno: Via Martiri XXX Aprile n° 30 – 10093 Collegno – tel. 011 4017271/058 – fax 011 4017096   urp@asl5.piemonte.it 
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