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STAGE DI VOLONTARIATO GIOVANILE

“IOVOLONTARIO”
Il Comune di Condove, nell’ambito del settore delle Politiche Giovanili, comunica che con deliberazione della Giunta Comunale n. 88 in data 31.07.2018, ha approvato nuovamente il progetto “IoVolontario” - percorsi formativi finalizzati all'educazione, alla legalità per il rispetto e la tutela del territorio, rivolto a 5 (cinque) giovani fra i 15 ed i 17 anni.

 I partecipanti saranno coinvolti in un intervento rivolto al recupero e riqualificazione di alcuni locali seminterrati della Scuola Primaria, sotto forma di stage della durata di 15/20 ore nel periodo Settembre/Ottobre in orario ancora da stabilire (presumibilmente nei fine settimana). 
La partecipazione è aperta a tutti i giovani residenti nel Comune di Condove di età compresa fra i 15 ed i 17 anni  (nati tra il  15 Settembre  2000 ed il  14 settembre 2003) 
I partecipanti verranno seguiti da un tutor e conseguiranno un attestato di partecipazione, spendibile come credito formativo scolastico. I 5 partecipanti riceveranno altresì dei buoni acquisto per un valore complessivo di € 100,00 spendibili presso esercizi commerciali individuati dall’Amministrazione Comunale.
COME PARTECIPARE:

I ragazzi interessati a partecipare allo stage dovranno far pervenire ENTRO 14.09.2018 ,all’ufficio di Segreteria del Comune, con consegna a mano o via mail all’indirizzo protocollo@comune.condove.to.it, l’allegata  manifestazione di interesse redatta sul modello allegato. 

Non appena stabiliti i dettagli, i ragazzi che avranno fatto pervenire la suddetta manifestazione, già inseriti in una apposita graduatoria, saranno contattati per l’avvio del percorso.
La graduatoria, qualora le richieste dovessero superare i 5 posti disponibili, sarà approvata applicando i seguenti criteri preferenziali:

1. età maggiore
2. non aver partecipato ad una delle precedenti edizioni dello stage di Volontariato Giovanile.
PER INFORMAZIONI :

Comune di Condove – Ufficio di Segreteria: Sigg Reinaudo Marisa – Giovinazzo Maria Teresa 
 Tel 011/9643102 int. 1
 reinaudo.marisa@comune.condove.to.it  -  giovinazzo.teresa@comune.condove.to.it 
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