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Situazione per Variazione di Bilancio luglio 2009

Premessa generale.

Il bilancio di previsione può subire variazioni nel corso dell'esercizio di competenza sia nella parte prima, relativa alle entrate, che nella parte seconda, relativa alle spese. La variazione di bilancio è un atto definito dall’articolo 175 del Testo Unico degli Enti Locali 267/2000. Essa subisce il parere del Revisore del Conto del Bilancio.

Ciascuna voce deve essere interpretata come una maggiore/minore entrata o maggiore/minore uscita sul capitolo cui riferisce e che, normalmente, disponeva già di una dotazione iniziale di risorse/spesa.

ENTRATE


· CONTRIBUTO REGIONALE IN MATERIA DI DIRITTO ALLO STUDIO in aumento
Guardare lettera della Regione Protocollo 0002767 del 15 aprile 2009.

· CONTIBUTO DA ENTI PER INIZIATIVE SOCIALI E CULTURALI in aumento
Guardare lettera di ARFORMA protocollo 0003782 del 18 maggio 2009.

· QUOTA DOVUTA DAI COMUNI ASSOCIATI PER LA SCUOLA MEDIA in diminuzione
Dai capitoli delle Uscite (Capitolo 734/1 Spese generali di funzionamento Scuola media acquisto beni) si evince una riduzione della spesa cui consegue, per come strutturata la convenzione con i comuni di Chiusa San Michele e Caprie-Novaretto per la manutenzione ordinaria/funzionamento dello stabile, una riduzione della compartecipazione alla spesa. Gli Uffici comunali competenti hanno coerentemente quantificato questa minor e entrata in 1.000,00 Eur.

· PROVENTI E TASSE PER L’AMMISSIONE A CONCORSO POSTI DI RUOLO in aumento

La maggior entrata deriva dalle tasse versate dai concorrenti per i due concorsi disposti dalla precedente Amministrazione (versamento singolo di ogni soggetto che intendeva concorrere 10,00 Eur).

· RECUPERI E RIMBORSI DIVERSI. COMITATO DI SOLIDARIETA’ in aumento
Come da Delibera di Giunta comunale n°39 del 26 marzo 2009 si accetta, inserendo a bilancio la maggior entrata, la devoluzione del fondo di cassa del “Comitato di Solidarietà” per 7.433,00 destinandolo esclusivamente per le finalità dello “Sportello anziani comunale”.

Questa Amministrazione comunale ritiene doveroso reperire i fondi necessari all’acquisto di un automobile in grado di trasportare le persone che necessitano del servizio nei comuni in cui vige il vincolo ambientale di circolazione (l’assessore Binini può relazionare in merito). Per tale scopo l’attuale Amministrazione ha messo ha disposizione ulteriori mezzi finanziari per 5.000,00 Euro e ci si sta attivando per richiedere un contributo alle Fondazioni bancarie, normalmente sensibili sui temi sociali.
· PROVENTI DALLA VENDITA DI AREE CIMITERIALI in aumento

L’entrata riferisce alla nuova concessione di due aree cimiteriali la cui richiesta è pervenuta in corso d’anno. La maggior entrata è di 6.000,00 Euro per ogni concessione. A seguito della variazione di bilancio che inserisce il capitolo dove incassare i fondi, le concessioni saranno autorizzate attraverso una scrittura privata fra le parti.
· COMPARECIPAZIONE IRPEF e TRASFERIMENTI STATALI -FONDO ORDINARIO- 

In attesa del riassetto organico del sistema di finanziamento delle amministrazioni locali in attuazione del federalismo fiscale di cui al titolo V della parte seconda della Costituzione, è istituita, in favore dei comuni, una compartecipazione dello 0,69 per cento al gettito dell’imposta sul reddito delle persone fisiche.

La compartecipazione sull’imposta è efficace a decorrere dal 1º gennaio 2007 con corrispondente riduzione annua costante, di pari ammontare, a decorrere dalla stessa data, del complesso dei trasferimenti operati a valere sul fondo ordinario di cui all’articolo 34, comma 1, lettera a), del decreto legislativo 30 dicembre 1992, n. 504. L’aliquota di compartecipazione è applicata al gettito del penultimo anno precedente l’esercizio di riferimento.

Dall’anno 2007, per ciascun comune è operata e consolidata una riduzione dei trasferimenti ordinari in misura proporzionale alla riduzione complessiva, di cui al comma 189, operata sul fondo ordinario ed è attribuita una quota di compartecipazione in eguale misura, tale da garantire l’invarianza delle risorse.

A decorrere dall’esercizio finanziario 2008, l’incremento del gettito compartecipato, rispetto all’anno 2007, derivante dalla dinamica dell’imposta sul reddito delle persone fisiche, è ripartito fra i singoli comuni secondo criteri definiti con decreto emanato dal Ministro dell’interno, di concerto con il Ministro dell’economia

e delle finanze e con il Ministro per gli affari regionali e le autonomie locali, previa intesa in sede di Conferenza Stato-città ed autonomie locali. I criteri di riparto devono tenere primariamente conto di finalità perequative e dell’esigenza di promuovere lo sviluppo economico.

A decorrere dall'anno 2009 l'aliquota di compartecipazione è determinata in misura pari allo 0,75 per cento.

Commento

I commi da 189 a 193 stabiliscono una compartecipazione dinamica all’IRPEF per i Comuni a partire dal 1 gennaio 2007. Tale compartecipazione, la cui aliquota è pari al 0.69 per cento del gettito dell’imposta sul reddito delle persone fisiche; è applicata al gettito del penultimo anno precedente l’esercizio di riferimento (la base imponibile di riferimento è, quindi, il 2006).

Da una proiezione ANCI sul gettito totale dell’Irpef al 2004, la compartecipazione allo 0,69 per cento ammonta a circa 3 miliardi e 850 milioni di Euro per il 2007.

Per il 2009 l’ammontare della compartecipazione ad aliquota 0,75 per cento sarà di circa 4 miliardi e 200 milioni di Euro.

A decorrere dal 2009 l’aliquota di compartecipazione è determinata in misura pari allo 0,75 per cento.

La ripartizione dell’incremento del gettito compartecipato sarà effettuata nel 2008 esclusivamente a favore dei comuni che nel 2006 hanno rispettato il patto di stabilità.
Il sito del Ministero dell’Interno comunica periodicamente le variazioni su queste due voci cui il Comune ha l’obbligo di prendere nota. In particolare emerge un aumento della Compartecipazione IRPEF 2009 per 17.657,00 Euro a fronte di una diminuzione del Fondo ordinario per 10.296,00 Euro. 
 Al netto abbiamo maggiori fondi dallo Stato per 7.361 ,00 Euro.
· IMPOSTA COMUNALE SUGLI IMMOBILI in diminuzione

Gli Uffici competenti, al fine di mantenere valido il principio di veridicità del Bilancio di previsione 2009, hanno ritenuto di dover correggere, in minor entrata, la previsione ICI altri fabbricati (620.000,00 Euro) compensandola con l’importo anzidetto di 7.361,00 Euro. L’iniziale previsione era dei primi mesi del 2009 quando ancora non si sapeva l’entità della certificazione che i Comuni sarebbero andati a fare entro il 30 aprile 2009. A tutt’oggi i dati non sono ancora certi perché perché le dichiarazioni ICI scadono a settembre 2009.
· L.R. 61/1996 Assegnazione fondi regionali per servizi scuole materne private in aumento
Guardare lettera della Regione Protocollo 11 del 2 gennaio 2009.

· contributi da istituti di credito in aumento
guardare lettera dalla Fondazione CRT Protocollo 4587 del 19 giugno 2009 in cui la Fondazione finanzia un contributo per l’acquisto di attrezzature nell’ambito del Progetto di Protezione Civile Piccoli Comuni.
· Trasferimenti da altri enti per progetto giovani in aumento
Avendo disponibilità sul capitolo, la maggiore entrata viene destinata alle maggiori uscite presenti in questa variazione di bilancio. Il progetto, cui è capofila in Comune di Almese, risulta rendicontato.
· contributo regionale per territorio ed ambiente (emergenza neve)in aumento
Guardare documentazione allegata al testo.

· L/R 4/2000 ANELLO FORTE ITINERIARI DI CIELO DI TERRA E DI ACQUA in aumento
Il progetto complessivo riguarda un pluralità di Comuni di cui Condove è il capofila, per questo riceve l’intera cifra del contributo che dovrà frazionare con gli altri partecipanti al progetto. Il progetto è finanziato al 60% con un contributo regionale, mentre il 40% dovrà essere reperito a carico del Comune. Le cifre indicative sono: 200.000,00 Euro costo totale. 85.000,00 Euro circa a carico del Comune. 120.000,00 Euro a carico della Regione.
· PROVENTI DI CONCESSIONE EDILIZIE PER FINANZIAMENTO DELLA SPESA CORRENTE e PROVENTI IN CONCESSIONE EDILIZIE PER FINANZIAMENTO ALLA SPESA IN CONTO CAPITALE in diminuzione
La precedente Amministrazione aveva previsto entrate complessive derivanti dagli OO. UU. pari a 220.000,00 Euro di cui il 55% avrebbe coperto le spese correnti (120.000,00 Euro) ed il restate 45% in conto capitale (100.000,00 Euro).

Nostro malgrado la cifra, a luglio 2009, non risulta per nulla coerente con la realtà dei fatti. E’ verosimile affermare che un’entrata di tal portata non si sarebbe mai dovuta ipotizzare perché troppo ottimistica.

Sta a noi, oggi, l’onere di correggere questa stortura previsionale fatta dalla precedente Amministrazione, che unitamente al maggior costo per lo sgombero neve di cui si dirà, comporta uno sforzo finanziario pari a circa 140.000,00 Euro.
Questo risultato ci sprona, una volta di più, a ritenere corretto l’atteggiamento della minoranza uscente INSIEME per CONDOVE; la quale, prudentemente, aveva ritenuto di non permettere il numero legale alle ultime sedute della passata Amministrazione per approvare un bilancio di previsione politicamente non sostenibile.

L’attuale Amministrazione ha dovuto fare una scelta drastica su questa voce, posizionando la forbice percentuale della distribuzione degli OO.UU. al massimo consentito dalla Legge, ovvero 75% in parte corrente (102.500,00 Euro) ed il restante 25% in c/capitale (37.500 Euro). Tale scelta, a discapito della filosofia economico-finanziaria che sottende all’uso dei fondi derivanti dagli OO.UU., si è resa necessaria per salvaguardare le più immediate spese correnti di manutenzione del patrimonio comunale.

Questa scelta decurta in modo drastico, azzerandoli, i fondi per il 2009 ai Consorzi montanti, il cui illusorio finanziamento era previsto in questa voce.

· MONETIZZAZIONE DI AREE in aumento

Guardare lettere dell’Ufficio competente Protocollo 3402 e 3403 del 7 maggio 2009. La spesa sarà finalizzata all’acquisizione di aree per parcheggi e servizi simili collegati alle aree cui si riferisce la monetizzazione. 

· STRADE MONTANE -CONTIRBUTI COMUNITA’ MONTANA E FONDI A.T.O. in aumento

Si inserisce il contributo dalla Comunità Montana dei fondi A.T.O. come da Delibera di GC 54 del 16 aprile 2009 (totale 220.603,02 Euro) finalizzati a degli interventi sulle strade montane consortili (l’assessore Rocci può specificarne i dettagli). Si inserisce inoltre un contributo straordinario, sempre della Comunità Montana (protocollo 3438 del 7 maggio 2009), di 35.000,00 Euro per lavori di manutenzione straordinaria strade di montagna.

L’inserimento in variazione è al netto di 42.000,00 Euro già previsti su questo capitolo nel Bilancio di previsione 2009.

· AVANZO DI AMMINISTRAZIONE 2008 VINCOLATO in aumento

Dell’esiguo avanzo di amministrazione 2008, come quantificato nel precedente punto all’Ordine del Giorno (Approvazione del rendiconto di gestione dell’esercizio finanziario 2008) l’Amministrazione intende, al momento, impegnare solo questa parte vincolata ad opere pubbliche (il cui introito è già certo). Come meglio specificato in seguito.

· L.R. 18/84 Assegnazione Regionale opere stradali in aumento

Riferisce ad un contributo regionale per 3 interventi su strade montane per 40.000 Euro (l’assessore Rocci può relazionare). Vedere lettera protocollo 2326 del 27 marzo 2009.

USCITE

· INDENNITA’ DI CARICA DEGLI AMMINISTRATORI in aumento

La normativa in vigore dispone che al Sindaco uscente sia data una sorta di “liquidazione” di fine mandato quantificabile in una mensilità all’anno. Da qui un aumento della spesa per 5.000,00 Euro.

· STIPENDI ED ALTRI ASSEGNI FISSI AL PERSONALE + CONTRIBUTI ASSISTENZIALI E PREVIDENZIALI A CARICO DELL’ENTE +IRAP A CARICO DELL’ENTE in aumento

Le voci riferiscono all’accantonamento di una quota per il rinnovo contrattuale dei dipendenti, non ancora prevista per intero (totale 3.900,00 Euro).

· STIPENDI ED ALTRI ASSEGNI FISSI AL PERSONALE + CONTRIBUTI PREVIDENZIALI ED ASSISTENZIALI A CARICO DELL’ENTE + STIPENDI ED ALTRI ASSEGNI FISSI AL PERSONALE + IRAP A CARICO DELL’ENTE + CONTRIBUTI PREVIDENZIALI ED ASSISTENZIALI A CARICO DELL’ENTE in diminuzione

Riferisce alla posposizione nel tempo (previsione I gennaio 2010) delle due figure vincitrici di un concorso pubblico indetto dalla scorsa Amministrazione nel 2009 (uno per l’area Ragioneria e due per l’area Ufficio Tecnico). Totale 37.000,00 Euro. Questa minor uscita concorrerà a finanziare il maggior costo per lo sgombero neve anni 2008/I semestre 2009 (per 25.000,00 Euro).

· SPESE GENERALI FUNZIONAMENTO PATRIMONIO DISPONIBILE ACQUISTO BENI + SPESE PER MANUTENZIONE ORDINARIA STRADE ACQUISTO BENI CON OO.UU. + MANUTENZIONE PARCHI ,GIARDINI E PASSEGGIATE PUBBLICHE CON OO.UU. in diminuzione

Rispettivamente per: 5.000,00 Euro, 1.500,00 Euro e 7.000,00 Euro. Riguardano il taglio della spesa corrente per errata previsione degli OO.UU. di cui si è già detto in precedenza. 

Va detto, in particolare, che ad oggi non vi è in essere un appalto per la manutenzione di parchi, giardini e passeggiate pubbliche, aspetto che cercheremo di sanare quanto prima con i fondi ancora a disposizione (circa 12.000,00 Euro).

· SPESE GENERALI DI FUNZIONAMENTO SCUOLA MATERNA -ACQUISTO BENI- e SPESE GENERALI DI FUNZIONAMENTO SCUOLA ELEMENTARE -ACQUISTO BENI- spese in diminuzione

In accordo con gli Uffici competenti si è ritenuto di poter diminuire la spesa per queste due voci che riferiscono, ad esempio, al costo per l’acquisto di nuovi banchi di scuola e simili, in quanto non sono pervenute richieste di spesa rilevanti. In totale 6.000,00 Euro che saranno utilizzati per finanziare il maggior costo dello sgombero neve.

· SPESE PER IL SERVIZIO TRASPORTO ALUNNI in aumento

Si è ritenuto, in attesa di attribuzione dell’appalto per il trasporto alunni, il cui bando è stato approvato con nostra delibera di Giunta comunale n° 82 in data 24 giugno 2009 di aumentare il capitolo di spesa per 500,00 Euro pari a circa 5 servizi.
· SPESE GENERALI DI FUNZIONAMENTO CIMITERI -ACQUISTO BENI- in diminuzione

In accordo con gli Uffici competenti si è ritenuto di poter diminuire la spesa di 1.000,00 Euro per finalizzarla al finanziamento del maggior costo per lo sgombero neve.

· CONTRIBUTI A SOCIETA’ SPORTIVE E RICREATIVE in diminuzione

In diminuzione per la mancata manifestazione “Notturna condovese” sulle cui motivazioni può relazionare l’assessore Rocci. La minor spesa è finalizzata al finanziamento del maggior costo per lo sgombero neve. 2.000 Euro

· SPESE PER LA DIREZIONE DIDATTICA in diminuzione

In accordo con gli Uffici competenti si è ritenuto di poter diminuire la spesa di 1.000,00 Euro per finalizzarla al finanziamento del maggior costo per lo sgombero neve. L’assessore Gambelli può relazionare in merito ai dettagli.
· SPESE PER LA BIBLIOTECA in diminuzione

La spesa è legata ai “concerti in biblioteca” che, nostro malgrado, sospenderemo dopo quello durante la festa patronale. La minor uscita di 3.500,00 Euro viene utilizzata per finanziare il maggior costo dello sgombero neve. Rimane un fondo per acquisto libri (700,00 Euro).

· QUOTE ASSOCIATIVE DIVERSE in diminuzione

Non è un taglio ai contributi consolidati alle Associazioni che non variano. La minor uscita di 2.500,00 Euro viene utilizzata per finanziare il maggior costo dello sgombero neve.
· SPESE PER LA GESTIONE DEI CANTIERI DI LAVORO in diminuzione

I cantieri di lavoro sono organizzati dalla Comunità Montana; il Comune vi partecipa concorrendo alle spese per i lavoratori che lavorano sul territorio. Quest’anno la CM non li ha organizzati e pertanto è possibile decurtare la spesa. La minor uscita di 6.000,00 Euro viene utilizzata per finanziare il maggior costo dello sgombero neve.

· SCUOLA DI PACE in diminuzione

L’istituto “Scuola di pace” non rientra nelle nostre linee guida di gestione degli aspetti socio culturali di Condove, pertanto il capitolo di spesa è stato azzerato. La minor uscita di 2.500,00 Euro viene utilizzata per finanziare il maggior costo dello sgombero neve.

· SPESE PER LO SGOMBERO NEVE in aumento

La spesa, per 52.962,00 Euro (al netto del contributo regionale di cui all’entrata per  3.462 Euro) deve sommarsi ai 20.000 Euro già presenti in bilancio. Il che fa concludere che l’emergenza neve è costata a Condove 75.000,00 Euro. Questo è il classico esempio di cattiva amministrazione, infatti un appalto più “equilibrato” nelle clausole avrebbe fatto sì che il servizio potesse essere svolto dal soggetto che aveva vinto l’appalto, senza dover ricorrere, causa inadempienze, a soggetti terzi.

Questo è uno dei fenomeni che non vogliamo si ripetano nei prossimi anni, primo perché non portano ad un disservizio ai cittadini e, secondo, perché espongono il Comune ad un costo che non è in grado di sostenere salvo i drastici tagli che siamo costretti a fare.

· CONTRIBUTI PER SERVIZI SOCIALI in aumento

Riferisce alla corrispondente voce in entrata

· IRAP SU INDENNITA’ A CARICO DELL’ENTE in aumento

Riferisce all’IRAP per gli Amministratori che è pagato direttamente dall’Ente.

· GESTIONE CANILE LEGGE 281/91 in diminuzione
In accordo con gli Uffici competenti si è ritenuto di poter prevedere una minor uscita per 3.500,00 Euro che finanzia altre voci della variazione di bilancio.
· SPESE PER PROTEZIONE CIVILE in aumento

Riferisce al contributo per la Protezione civile di cui all’entrata. Il capitolo ha già una copertura di 1.000,00 Euro che viene integrata per dal loro il finanziamento totale.

· SPESE GENERALI DI FUNZIONAMENTO SCUOLA MEDIA -ACQUISTO BENI - in diminuzione
5.000,00 Euro riferiscono all’errore di previsione sugli OO.UU. cui si è detto, gli altri 5.000,00 su richiesta dell’Ufficio tecnico sono stati spostati nel capitolo SPESE GENERALI DI FUNZIONAMENTO SCUOLA MEDIA -PRESTAZIONE DI SERVIZI in aumento per spese legate ai lavori di adeguamento normativo fatto in corso dell’anno.
· CONTRIBUTI VARI NEL CAMPO ASSISTENZA E BENEFICIENZA in aumento
Riferisce all’entrata “Comitato di solidarietà” cui si è già detto. 7.433,00 Euro
· ANTICIPAZIONE PER SERVIZIO CIVILE VOLONTARIO in aumento
In accordo con gli Uffici competenti si è ritenuto di dover aumentare la spesa a seguito dell’aggiudicazione di un volontario prevedendo un integrazione per il vitto di 2 Euro al giorno. 500,00 Euro

· SPESE PER L’ESPLETAMENTO DI CONCORSI A POSTI DI RUOLO in diminuzione
Riferisce a minori costi sostenuti per l’espletamento dei concorsi di cui si è già detto. 1.000,00 Euro

· ACQUISTO E MANUTENZIONE STRAORDINARIA BENI MOBILI UFFICIO TECNICO + RAGIONERIA + SEGRETERIA + VIGILI URBANI in aumento

La spesa riferisce all’entrata per VENDITA DI AREE CIMITERIALI. E’ stata suddivisa tra gli svariati Uffici per coprirne le necessità di miglioramento dei sistemi informatici/hardware (2.000,00 Euro per Ufficio). La maggior finalizzazione sull’Ufficio segreteria (6.000,00 Euro) rientra nello sviluppo del nostro progetto sulla Biblioteca multimediale (l’assessore Gambelli può relazionale).

· SGRAVI E RIMBORSI DI ENTRATE COMUNALI in aumento

Riferisce a quanto dibattuto nel punto 6 dell’odierno OdG “Modifica ed integrazione al regolamento comunale per l’applicazione dell’imposta comunale sugli immobili -I.C.I.-. Al momento quantificata in 3.000,00 Euro.

· ACQUISIZIONE DI AREE in aumento
Riferisce alla voce di cui all’entrata. 25.000,00 Euro.

· INTERVENTI E STRADE MONTANE FONDI A.T.O. 2009in aumento
Riferisce alla voce di cui all’entrata. 178.602,00 Euro.

· L/R 4/2000 ANELLO FORTE ITINERIARI DI CIELO DI TERRA E DI ACQUA in aumento
Riferisce alla voce di cui all’entrata.

Spese in diminuzione per: MANUTENZIONE STRAORDINARIA FABBRICATI FINANZIATI CON OO.UU. (16.000,00 EURO) + COSTRUZIONE E MANUTENZIONE STRAORDINARIA ILLUMINAZIONE PUBBLICA FINANZIATA CON OO.UU. (2.000,00 EURO) + COSTRUZIONE E MANUTENZIONE STRAORDINARIA ILLUMINAZIONE PUBBLICA ENTRATE DA P.E.C. (20.000,00 EURO)

Sono stornati (ad eccezione di 5.500,00 Euro spostati per la riqualificazione delle strade montane con contributo regionale) per errata previsione degli OO.UU. di cui si è già detto. 

· CONSORZI MONTANI MANUTENZIONE STRAORDINARIA STRADE OO.UU. in diminuzione 

Per errata previsione degli OO.UU. di cui si è già detto. 30.000,00 Euro

· FINANZIAMENTO DI TRE PROGETTI PER STRADE MONTANE(le 3 voci rimanenti)
Layetto (costo 66.000)
17.455 Finanziamento regionale

Reni (costo 64.000)
16.926 Finanziamento regionale

Mafiotto (costo 15.500)

4.123 Finanziamento regionale

La differenza sarà coperta dal Comune per scelta di questa Amministrazione e per non perdere i contributi regionali ottenuti (40.000,00 Euro contro un costo totale di 145.500,00 Euro).

Condove, 15 luglio 2009







L’Assessore al Bilancio
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