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COMUNE DI CONDOVE

RELAZIONE PREVISIONALE 

E PROGRAMMATICA 

 BILANCIO DI PREVISIONE 

2008 

INTRODUZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE 2008

Il bilancio di previsione 2008 del Comune di Condove è stato costruito a partire dal disposto della legge finanziaria 2008 n°244/2007, cercando come ogni anno di individuare i mezzi più adeguati per la realizzazione di tutti gli interventi di gestione ordinaria e dei diversi programmi che l’Amministrazione comunale ha intenzione di mettere in atto nei prossimi mesi, pur nella consapevolezza della ristrettezza del budget disponibile.

In particolare nella predisposizione del Bilancio 2008 si è dovuto tener conto della minore entrata dell’ICI dovuta al disposto dell’art. 1 comma 5 della legge finanziaria 2008, che prevede una ulteriore detrazione per la prima casa pari all’1.33 per mille della base imponibile ICI, che verrà rimborsata dallo Stato.

Nonostante le minori entrate segnalate e le significative uscite, specie in determinati capitoli di spesa, l’Amministrazione anche quest’anno ha deciso di non introdurre l’addizionale IRPEF. L’unico aumento significativo nella tassazione è ancora una volta destinato alla TARSU, per poter ridurre ulteriormente la forbice fra entrate ed uscite.

L’Amministrazione a partire dal mese di novembre ha svolto una puntuale analisi del bilancio preventivo 2008, avvalendosi della collaborazione dei Responsabili dei Servizi dell’Ente, coordinati dal Segretario Comunale, che hanno presentato, ciascuno per il proprio Settore, i dati gestionali riguardanti il 2008, unitamente alle proposte ed ai suggerimenti idonei al fine di costruire un bilancio che sia il più possibile completo ed operativo sin dalla sua approvazione definitiva. 

Tale percorso, improntato sulla trasparenza e sulla veridicità dei dati, è stato corredato del lavoro contestualmente sviluppato dalla giunta consiliare, che, a seguito di numerosi incontri con i Responsabili dei diversi settori dell’Ente, di altrettanto numerose riunioni di maggioranza, di un incontro con i rappresentanti sindacali dei pensionati, e sulla scorta delle indicazioni scaturite dalla apposita Commissione consiliare, ha formulato gli obiettivi programmatici per il 2008, cercando di conferire alle proprie scelte, così come è già avvenuto per la redazione del Bilancio di previsione 2007, un taglio prudenziale di realizzabilità e al tempo stesso un ordine di priorità sugli interventi da attuare, nella consapevolezza sia delle limitate risorse a disposizione, sia delle urgenze a cui l’Amministrazione è chiamata a far fronte.

La sintesi degli obiettivi politici e di quelli gestionali ha dato vita al presente progetto di bilancio, predisposto con l’indispensabile e generoso contributo di professionalità del Servizio Ragioneria. Al termine di questo lungo lavoro di confronto e di collaborazione, il progetto di bilancio è stato approvato dalla Giunta Comunale.

Poiché la presente relazione deve servire da guida alla interpretazione dello schema di Bilancio e deve rappresentare anche per il cittadino uno strumento di facile consultazione, per consentirgli di  conoscere gi principali obiettivi che l’Amministrazione comunale, coerentemente con il Programma elettorale a suo tempo presentato, intende realizzare per il 2008, si è scelto, come già gli anni scorsi, di impostare il documento distinguendo le varie iniziative e gli interventi nell’ambito dei 4 Settori che compongono l’assetto organico del Comune di Condove.

SETTORE AMMINISTRATIVO AFFARI GENERALI

Ufficio Demografico ( Anagrafe, Stato civile, Elettorale, Leva, Statistica ) 

Ufficio Protocollo, Attività produttive  e Archivio

Ufficio Segreteria, Servizi alla persona e scolastici, Cultura e Sport

ENTRATA

Per l’anno 2008 il Servizio Amministrativo prevede una gestione simile al precedente esercizio finanziario. 

Il servizio di refezione scolastica, pur dovendo garantire un maggior numero di turni mensa sia per la scuola elementare che per la scuola media, ha comportato un aumento dei costi in percentuale estremamente contenuta a carico delle famiglie, con il permanere di una significativa copertura da parte del Comune, che da € 17.000,00 passa a € 30.000,00. 

Il nuovo appalto è stato peraltro migliorato dal punto di vista qualitativo, riservando maggiore spazio ai prodotti biologici e a quelli del territorio. 

Analogamente, pur persistendo un grande divario tra l’entrata e la spesa del trasporto scolastico, neppure quest’anno si procederà ad aumenti tariffari essendo il servizio erogato in base al reddito familiare e rivolto soprattutto alle famiglie che risiedono nelle borgate condovesi e che rappresentano un autentico presidio su un territorio montano, che si intende tutelare e valorizzare anche attraverso l’incremento dei residenti fissi. In questa prospettiva di contenimento dei costi a carico delle famiglie, tenendo conto delle fasce ISEE, continueranno ad essere salvaguardate le fasce sociali più deboli.

Come già in passato, ma con una attenzione in più nei confronti della Scuola dell’Infanzia paritaria “A. Perodo”. 
È stata contemplata la possibilità di fruizione dello scuolabus anche per uscite ed attività didattiche extra curricolari, in modo gratuito o a costo estremamente contenuto.

Non è invece stato possibile prevedere in questa fase di Bilancio l’acquisto di un nuovo mezzo, più grande e con prestazioni ambientalmente più sostenibili. Previa verifica delle iscrizioni, tuttavia, verrà valutata la possibilità di noleggiare per il servizio scolastico un mezzo più capiente.

Le famiglie meno abbienti inoltre continuano a poter contare sulle borse di studio previste dalla Legge 62/2000. 

Il Servizio Amministrativo prevede ulteriori entrate costituite dalle rette per la partecipazione al Centro Estivo per € 27.000,00 e le quote di compartecipazione per il progetto Anziani al Mare da definirsi con successivi provvedimenti. Anche in questo caso non sono comunque stati inseriti aumenti a carico dei cittadini.

Sono previsti i trasferimenti regionali per fornitura testi scolastici e borse di studio, il contributo per spese di locazione e la contribuzione per le scuole materne ai sensi della Legge regionale n° 61/96.

Rimangono invariate le tariffe relative agli altri servizi comunali (servizi idrici, assistenza sociale, servizi cimiteriali) che saranno garantiti senza ricorre ad aumenti della fiscalità locale, benché al Comune, sia nuovamente stato richiesto un maggiore sforzo di compartecipazione economica alla gestione del CoNiSa (con un aumento di € 0,45,00 ad abitante).   
DETTAGLIO

TRASFERIMENTI DALLA REGIONE

Diritto allo studio di € 31.000,00 
Spese di locazione di € 33.000,00

Contribuzione per le scuole materne autorizzate ai sensi della Legge regionale 61/96 €  26.324,00

CONTRIBUTI DALLA COMUNITA’ MONTANA
Fiera della Toma € 3.900, 00 

MENSA SCOLASTICA

Il gettito previsto è di € 160.000,00

TRASPORTO SCOLASTICO

L’entrata prevista per il 2008 è pari a € 4.132,00

PROVENTI DA SERVIZI

Centro Estivo € 27.000,00

Soggiorno marino Anziani al mare € 26.000,00

USCITA

Oltre alle normali spese di funzionamento degli uffici, il Settore Amministrativo non evidenzia interventi significativi rispetto a quelli messi in atto nel corso del 2007.

Si confermano le spese per le politiche giovanili e i contributi da conferire ad Enti ed Associazioni culturali, sportive ecc. i cui importi sono definiti in base alle rispettive convenzioni regolanti il funzionamento ed i rapporti con il Comune.

I contributi di assistenza e beneficenza, la quota di partecipazione CoNiSa, il contributo Caritas e Recosol, le esenzioni ticket di cui si evidenzia l’aumento di richieste, costituiscono ulteriori voci di spesa del Settore Amministrativo.

Vanno inoltre segnalati i contributi per l’attività didattica a favore dell’Istituto Comprensivo e della Scuola dell’Infanzia paritaria “A. Perodo”, ai quali si aggiungono i contributi e l’acquisto dei materiali di pulizia e cancelleria per l’Istituto Comprensivo, regolati da apposita convenzione per il funzionamento dell’organismo, approvata congiuntamente anche dai Comuni di Caprie e di Chiusa S. Michele che fanno parte dell’Istituto Comprensivo di cui Condove è il Comune capofila.

DETTAGLIO
C.I.E. (Carta Identità Elettronica)

Nel 2005 il Comune ha provveduto a predisporre il piano di sicurezza ALFA per l’emissione della C.I.E., che dovrà essere periodicamente aggiornato. Entro il 30.03.2008 dovrà essere approvato il piano di sicurezza BETA e si attendono ulteriori comunicazioni per l’avvio del servizio.

POLITICHE EDUCATIVE

In continuità con gli anni scorsi l’Amministrazione intende proseguire la buona collaborazione con i Comuni di Caprie e Chiusa S. Michele per il coordinamento e il sostegno delle attività didattiche ed educative dell’Istituto Comprensivo di Condove. Si sta consolidando inoltre una buona collaborazione sul piano del sostegno alle attività didattiche anche della Scuola dell’Infanzia paritaria “A. Perodo”.

In particolare si segnalano:

· progetto “GufoBuffo”, dedicato ai temi dell’ambiente e del riciclo, con entrambe le scuole materne di Condove (Rodari e Perodo).

· fornitura materiali (scaffalature, tappeti, cuscini) per l’allestimento di uno spazio lettura, con libri presi in prestito dalla Biblioteca comunale per la scuola materna Perodo

· educazione stradale per l’Istituto comprensivo a cura degli agenti di Polizia Municipale
· progetti: “Ti muovi”, “A scuola camminando” e “Strade più belle e sicure”, dedicati alla mobilità sostenibile, con l’Istituto comprensivo e in collaborazione con Provincia di Torino, Agenda 21 e altre Scuole della Valle

· progetto di musicoterapia per un’alunna portatrice di handicap psicofisico

· prosecuzione dell’attività del Centro di Aggregazione pomeridiano dedicato agli alunni della Scuola Media (si veda paragrafo apposito)

· organizzazione congiunta Comune-Istituto comprensivo di un incontro per i ragazzi con un esperto del Tribunale dei Minori sui temi del bullismo, della legalità e del rispetto delle regole
· proposta all’Istituto Scolastico Comprensivo di un corso di formazione di 9 ore per insegnanti sul tema dell’Educazione Alimentare e della filiera corta, sostenuto economicamente dal Comune di Condove e tenuto da Coldiretti Torino. Il progetto prevede anche che nel nuovo anno scolastico, le classi visitino una cascina del territorio assistendo alla caseificazione e facciano merenda con pane e toma. L’iniziativa è collocata nell’ambito delle azioni a corollario della filosofia del nuovo appalto per la mensa scolastica e parallelamente allo studio per la creazione della Denominazione Comunale per alcuni prodotti condovesi, tra cui la Toma
· sostegno economico al viaggio sui luoghi della Memoria, in collaborazione con l’ANPI e i Comuni di Caprie e Chiusa S. Michele per i ragazzi di Terza Media
· prosecuzione dello scambio culturale con una scuola francese, per la Scuola Media, già realizzato nello scorso anno scolastico 
BORSE DI STUDIO E LIBRI DI TESTO

In base alla legge 62/2000 il Comune eroga ogni anno in base alle modalità operative dettate dalla regione Piemonte le borse di studio richieste dalle famiglie a basso reddito a sostegno di spesa documentata per l’istruzione degli alunni, quali mensa, trasporto e corredo scolastico.

Per effetto invece della legge 448 del 1998 i Comuni sede di autonomia scolastica organizzano e coordinano le richieste di fornitura gratuita dei libri di testo per la scuola media e superiore a beneficio delle famiglie a basso reddito.

Per la gestione di questi due importanti benefici per le famiglie degli studenti l’ufficio comunale si avvale della collaborazione del servizio amministrativo dell’Istituto comprensivo statale e dei C.A.F. per la compilazione dell’ISEE.

E’ da evidenziare che la L.R. 28 del 28.12.07 che ha approvato nuove norme sull’istruzione, sul diritto allo studio e sulla libera scelta educativa, offre nuove opportunità ai Comuni ed ai cittadini.

CENTRO DI AGGREGAZIONE
Il centro di Aggregazione, avviato dalla Comunità Montana nel 2002 e finanziato dalla Legge n.285 del 1997 prosegue oggi per volontà dell’Amministrazione Comunale, che lo finanzia con proprie risorse fin dal 2005, è rivolto ai ragazzi che frequentano la Scuola media ed è gestito per conto del Comune dalla Cooperativa Frassati; è operativo il martedì e venerdì pomeriggio nei locali della sottopalestra della Scuola Media.

SERVIZIO INF@VALLE

Lo sportello info@valle ha sede a Condove dal 2003, è sito nei locali della biblioteca comunale ed è aperto al pubblico negli orari di apertura di questa. Il servizio, garantito dai volontari che gestiscono la biblioteca, ha visto in questi anni un notevole incremento di fruitori. Lo sportello info@valle è nato con il coordinamento della Comunità Montana e si propone di favorire la consultazione telematica delle informazioni utili ai giovani e circolanti in rete che riguardano il lavoro, il turismo, lo spettacolo, la cultura ed il tempo libero. Attualmente dispone di due postazioni informatiche. Il collegamento ad internet è definito da un regolamento consultabile in biblioteca ed è gratuito per i cittadini.

SERVIZIO CIVILE VOLONTARIO

Continua ad essere attiva la convenzione con la Provincia per l’istituzione del servizio civile volontario nazionale e anche per il 2008 è stato proposto il progetto “Amico fragile”, destinato al sostegno delle politiche per gli anziani che l’Amministrazione comunale già persegue con le attività coordinate dallo specifico assessorato attraverso lo Sportello Anziani. 

A questo progetto si è affiancato inoltre il Servizio civile locale, istituito dal Comune di Condove insieme ad altre Amministrazioni del territorio. E’ già in  servizio e proseguirà la sua attività per tutto il 2008 con un volontario, chiamato a collaborare nell’ambito del citato progetto di sostegno agli anziani.

LEGGE 16/95

L’Amministrazione, in collaborazione con altri Comuni limitrofi, continua ad impegnarsi per l’ottenimento dei finanziamenti messi a disposizione dalla legge 16/95 per azioni dedicate ai giovani.

Per l’anno in corso è stato parzialmente finanziato dalla Provincia di Torino il progetto “Ciak si anima”, da realizzare in collaborazione con il Comune di Villar Dora. I giovani partecipanti realizzeranno un video in collaborazione con il Valsusa Filmfest e con l’ANPI, sui temi del recupero della memoria storica e del senso di appartenenza alla comunità locale. Il video verrà inserito nel programma ufficiale del Valsusa Filmfest. Il progetto si propone di favorire la comunicazione tra i diversi mondi giovanili, di creare una sinergia tra i giovani, gli Enti locali e le associazioni e di promuovere occasioni di scambio intergenerazionale.

BIBLIOTECA COMUNALE

La Biblioteca Comunale, gestita con passione e competenza da un gruppo di volontari che garantiscono l’apertura al pubblico, la catalogazione dei libri e l’organizzazione interna, grazie soprattutto alla loro presenza continua a vedere un notevole incremento del numero dei visitatori e sempre più numerose sono le persone che la utilizzano come sala di lettura, studio e ricerche. L’orario di apertura continua ad essere di 12 ore settimanali: ciò permette di accedere ai finanziamenti regionali rivolti all’attività della biblioteca.

Al fine di poter disporre di una più ampia gamma di titoli e per poter accedere ai contributi regionali finalizzati proprio all’acquisto di testi, è stata inoltre incrementata la somma stanziata gli anni scorsi, pari oggi a € 0,50 ad abitante.

Dal 2006 l’Amministrazione Comunale ha aderito al progetto nazionale “Nati per leggere”. A tutti i nuovi nati, oltre a materiale informativo sui servizi che l’Amministrazione comunale offre all’infanzia, sarà regalato un libro, in occasione della Festa dei Fiori, giunta alla sua terza edizione. Con l’occasione verrà anche inaugurato per il terzo anno consecutivo “Giardino dei nuovi nati”, iniziativa pensata come ulteriore offerta, ad integrazione del progetto “un albero per ogni nato”, sostenuta dal Comune di concerto con la CMBVS. Nel 2008 in questo ambito di intervento è stata prevista anche la messa a dimora di un ulivo nel parco della chiesa di San Rocco.

Come già gli anni scorsi, verrà inoltre realizzata in collaborazione con l’Istituto comprensivo di Condove la consueta Fiera del libro, destinata soprattutto ai giovani lettori.

Nell’ottica di trasformare sempre di più il Salone della Biblioteca nel centro culturale del paese prosegue inoltre l’iniziativa dei Concerti tenuti nella Biblioteca. 

ARCHIVIO STORICO

E’ in corso un progetto di valorizzazione dell’Archivio storico consistente nel riordino e nella inventariazione dei documenti storicizzati giacenti nell’Archivio di deposito. L’inventario del materiale raccolto nell’Archivio storico viene successivamente informatizzato e trasposto nel programma Guarini, sistema adottato dalla Regione Piemonte, che permette la consultazione dei documenti tramite Internet.

Il progetto partecipa ad un apposito bando di finanziamento regionale.

E’ inoltre possibile, in orario di apertura dell’archivio storico, la consultazione diretta dei testi sotto la guida di un’archivista.
CINEMA
Il Cinema, come tutti i locali comunali è stato recentemente dotato di un nuovo Regolamento per normarne l’utilizzo. Con le nuove tariffe sarà possibile far fronte più agevolmente anche alle spese di gestione e di pulizia, che fino all’anno scorso gravavano unicamente sulle casse comunali.

L’Associazione Turistica Pro loco svolge da tempo attività cinematografica in Condove utilizzando la struttura esistente per proiezione di film di prima visione e rassegne d’essai.

CONCERTI

Per il terzo anno consecutivo, nel mese di luglio, la chiesa di San Rocco ospiterà due concerti di musica classica, nell’ambito della rassegna “Il Giglio”, proposta dalla Associazione “Amici della musica”.

Nel corso dell’anno vengono inoltre organizzate manifestazioni pubbliche in cui l’Amministrazione comunale si avvale della collaborazione dell’unione Musicale Condovese. In considerazione dell’alto livello qualitativo dell’attività concertistica della Banda e della sua solerzia nell’insegnamento e promozione della musica, come ogni anno l’Amministrazione comunale contribuisce alle spese per il suo funzionamento e per sostenere la Scuola di Musica.

LABORATORIO DI TEATRO INTEGRATO

Il comune di Condove partecipa, con specifico finanziamento, al progetto teatrale “Teatro senza confini”, riconoscendo la grande valenza riabilitativa e socializzante delle attività proposte, attraverso l’integrazione di cittadini diversamente abili, in un percorso formativo, creativo e qualificante.

SESSANTESIMO DELLA COSTITUZIONE

Le Amministrazioni comunali di Condove, Caprie e Chiusa, che insieme avevano ideato e sostenuto il progetto triennale intitolato “Sentieri di Resistenza. Un percorso di memoria viva” hanno reputato importante proseguire l’iniziativa, specie in quest’anno in cui viene celebrato il 60° della nostra Carta Costituzionale. Dunque, così come avvenuto gli anni scorsi, anche per quest’anno verrà proposta una serie di iniziative culturali a partire dal mese di aprile e che proseguiranno fino al mese di giugno. 

FESTA DELLA DONNA

Proseguono i concerti per la festa della donna: nel Salone della Biblioteca si terrà un concerto di musica classica per violino e pianoforte.

L’Amministrazione comunale intende proseguire anche nel 2008 il cammino di scambio interculturale e di aggregazione, proponendo nel corso dell’anno eventi che coinvolgeranno le donne straniere presenti sul nostro territorio.

PACE E COOPERAZIONE DECENTRATA

La collaborazione con Re.Co.Sol, con l’Istituto Des Ambrois di Oulx, con il Politecnico e la Facoltà di veterinaria di Torino, sui temi della cooperazione decentrata e dello sviluppo sostenibile, proseguiranno anche nel 2008. A questi partner vanno da quest’anno aggiunte anche la nuova collaborazione con l’Associazione Medici per i Diritti umani, con un progetto destinato all’Ecuador, di cui il Comune di Condove è capofila e la collaborazione con il Comune di Sant’Antonino per un progetto in Mozambico.

E’ inoltre prevista per quest’anno l’approvazione dello Statuto della Scuola di Pace e in questo ambito verrà organizzato un Convegno specifico che affronterà i temi dei conflitti, della negazione di diritti umani, della marginalità economica, del disastro ecologico ambientale in collaborazione con l’Associazione Medici per i Diritti umani, a cui parteciperanno docenti universitari, ong.  e fondazioni per la pace. 

POLITICHE AGRICOLE

Confermando la strada già tracciata negli scorsi anni, nel 2008 l’Amministrazione comunale di Condove continuerà a riconoscere e difendere i principi della multifunzionalità delle aziende agricole cogliendo tutte le occasioni che aumentino la capacità concorrenziale delle zone rurali e soprattutto di quelle montane, ecologicamente più sensibili. Dopo il sostegno dato al Marchio Valle di Susa nell’ambito delle politiche dei marchi di qualità, si avvierà quest’anno in collaborazione con la Federazione Coldiretti di Torino lo studio di fattibilità per attribuire la Denominazione Comunale ad alcuni prodotti, in primis la Toma di Condove e la Patata di Mocchie, già promosse da manifestazioni di rilievo. In questo modo si intende offrire maggiore visibilità ai prodotti e una occasione di aggregazione dei produttori intorno ad un marchio ben definito e a disciplinari comuni di produzione.

Nel campo del vitivinicoltura, dopo il censimento del 2006 che ha evidenziato una realtà ancora forte, sebbene messa a rischio dall’età avanzata dei viticoltori, si opererà per cogliere tutte le occasioni per sostenere questo settore produttivo, importante anche se quasi esclusivamente hobbistico. Al momento prosegue il progetto integrato sui territori di Condove e Caprie curato dalla Comunità Montana Bassa Val Susa e dai due Comuni per il recupero di aree vitate abbandonate: nel nostro Comune hanno aderito 4 viticoltori, che si sono impegnati a reimpiantare vitigni autoctoni tra cui il Baratuciàt, pregiato bianco della bassa valle.

Nell’ambito della castanicoltura, si aderirà volta a volta alle iniziative volte a sostenere il recupero e la valorizzazione del Marrone, coinvolgendo i produttori presenti sul territorio comunale.

A supporto delle attività agricole e dei frutticoltori, si aderirà nuovamente al servizio di Bollettino Fitpatologico.

TURISMO 

Nell’attesa che l’ATL unica Torino e Provincia realizzi un vero coordinamento territoriale che valorizzi anche le località delle cosiddette “terre di mezzo”, Condove cercherà nel 2008 di confermare alcuni progetti che integrino turismo rurale, prodotto tipico ed escursionismo, coerentemente con i principi della sostenibilità. Per migliorare (o costruire) la qualità economica e ambientale del turismo occorre puntare all’intreccio di tutte le attività e le offerte dei settori economici turistici e non turistici. Bisogna dunque mettere in rete la risorsa “montagna” con la risorsa “cultura”, promuovere ed incentivare una politica dell’ospitalità e della ristorazione di qualità, puntare al miglioramento dell’immagine del paese con una più incisiva gestione delle aree verdi e di quelle fiorite, coinvolgere le realtà agricole e le produzioni tipiche. Grande importanza potrà rivestire in quest’ambito il progetto di territorio “Tesori d’arte e di cultura alpina”. Anche nel settore Turismo si sfrutteranno tutte le opportunità messe a disposizione da Enti superiori.
Per il 2008 saranno in particolare realizzati i seguenti interventi:

· firma della convenzione Comune-Federazione Italiana Escursionismo, sez. di Almese, per la manutenzione dei percorsi e la gestione delle visite delle scolaresche ai “Sentieri della Memoria” nella Conca di Vaccherezza.

· studio di un progetto di congiungimento dei “Sentieri della Memoria” con il Parco del Colle del Lys e creazione di punti tappa sul percorso (ipotesi a Prato del Rio, Vaccherezza, Alpeggio Tomba di Matolda) con la regia della Provincia di Torino e congiuntamente ai Comuni di Caprie e Rubiana, nell’ambito delle possibilità offerte dal Piano di Sviluppo Rurale 2007/2013.

· ristampa dei pieghevoli del “Sentiero del Castelletto”, esauriti da tempo.

PROGETTI VECCHI E NUOVI

COLOMBARDO 2008 ED ESTATE IN MONTAGNA. 

Nel 2008 verranno riproposte le iniziative di grande successo proposte dalla pro Loco in occasione delle affollate feste tradizionali delle borgate.

STORIA, TRADIZIONI E CULTURA LOCALE

Lingue minoritarie e tradizioni. IL 2008 vedrà la continuazione del 1° progetto legato alla legge 482/99 sulle minoranze linguistiche (progetto 2005). Grazie ad un finanziamento di € 20.500,00 concesso dalla Presidenza del Consiglio dei Ministri-Dipartimento Affari Regionali, entro la primavera-estate 2008 verranno realizzati: materiale multimediale ad uso didattico in lingue minoritaria francoprovenzale da utilizzarsi presso il museo etnografico “La Ghindana”, una sezione “lingue minoritarie” presso il festival di film e video “Valsusa Filmfest”, una sezione specifica sul sito internet comunale dedicata alla cultura e alla lingua francoprovenzale. Proseguirà il tentativo del recupero di feste tradizionali, tra cui riveste particolare rilievo l’antico “Carnevale del Lajetto” mentre resta da compiere la raccolta del materiale di ricerca di Mauro Alpe, nell’ottica della pubblicazione di un testo sul costume e la musica tradizionale di Condove e della sua montagna.  

Nel corso del 2008, grazie all’approvazione della relativa legge regionale, la bandiera francoprovenzale potrà essere collocata sulla facciata del municipio insieme a quelle italiana, europea e piemontese: ciò avverrà probabilmente nel corso di una giornata di festa in cui tutti i Comuni di minoranza linguistica compiranno questo gesto simbolico nello stesso momento.
AMBIENTE

Nel corso del 2008 Condove proseguirà il cammino intrapreso nel 2007 nell’ambito del progetto INFEA, redatto con la Comunità Montana e in collaborazione con numerosi Comuni della valle, relativo alle tematiche dei rifiuti (riduzione degli imballaggi) e del risparmio energetico. In quest’ambito ricade anche il finanziamento del Ministero dell’Ambiente per l’analisi dell’efficienza energetica di alcuni edifici pubblici, a cui Condove partecipa con la Scuola Elementare e la Scuola Media. Nel medesimo finanziamento è previsto anche l’aggiornamento del Regolamento edilizio comunale, con l’inserimento di uno specifico Allegato energetico, attualmente allo studio, in collaborazione con gli altri Comuni della CMBVS e con il Politecnico di Torino.

Uno studio analizzerà inoltre la possibilità di inserimento del nostro Comune nel bando INFEA 2008-2011 per una progettazione sul tema “Acqua” che consenta di mettere in rete il Mulino del Tugno con le Fucine (fucina di Col e Mulino, più percorso diffuso) e la Centrale Idroelettrica Somet a scopo didattico.

Sono ancora allo studio le strategie per la realizzazione del progetto di sfruttamento idroelettrico delle cadute d’acqua dell’acquedotto comunale.

Viene confermata la collaborazione con le Guardie ecologiche volontarie della Provincia, sia per vigilare sull’abbandono di rifiuti ingombranti e non, sia per svolgere azione di controllo sull’attività fuoristrada a danno dei pascoli montani.

COMUNICAZIONE 

Nel 2008 si prevede il rifacimento del sito internet del Comune (http://www.comune.condove.to.it), lavoro che verrà affidato ad una ditta specializzata in comunicazione degli enti pubblici. I contenuti verranno razionalizzati, resi più organici e presentati con una grafica ed una organizzazione più chiara, in modo da costruire uno strumento maggiormente vicino alle esigenze del cittadino.

POLITICHE PRODUTTIVE
Commercio

L’Assessorato competente continua a seguire le attività promosse dalla Associazione commercianti. 

Verrà portato in approvazione l’adeguamento dello specifico Piano comunale per il Commercio, saranno allo scopo revisionati alcuni specifici Regolamenti di settore e soprattutto verrà presentato in Regione il dossier di candidatura per la qualificazione urbana e commerciale del centro città (PQU), per il quale è già stato predisposto lo studio di fattibilità.

Sportello unico per le attività produttive

Lo SUAP, cui aderiscono 22 comuni, è finanziato da fondi regionali e, in pari misura, da risorse della Comunità Montana e dei Comuni aderenti. Il Comune di Condove aderisce alla convenzione e si avvale frequentemente di tale prezioso servizio.

POLITICHE SANITARIE ED ASSITENZIALI

Continua la collaborazione con l’assistente sociale ed i rappresentanti delle associazioni di volontariato che operano sul territorio. Particolare attenzione viene rivolta all’attività assistenziale realizzata sia dal Comitato di Solidarietà, sia dalla Caritas, impegnati a sostenere le persone più in difficoltà della comunità condovese.

E’ ormai consolidata l’attività di consulenza e sostegno promossa attraverso lo Sportello Anziani, per il servizio domiciliare per i pasti e il servizio di trasporto verso gli ospedali della Provincia per controlli medici, visite ospedaliere, terapie, grazie anche alla presenza di un ragazzo volontario del Servizio Civile locale e all’apporto economico proveniente dal % per mille dei cittadini che hanno sostenuto il Progetto “Amico fragile” presentato dal Comune.

La quota da erogare a favore del Consorzio Socio Assistenziale per il 2008, come già segnalato, è stata nuovamente aumentata, per poter far fronte alla situazione sempre più complessa della gestione dei diversi settori in cui il CoNiSa si trova ad operare e  sarà pari ad € 22,70 per abitante. 

I servizi che il Consorzio, in nome e per conto del Comune, offre ai cittadini sono molteplici e vanno da quelli rivolti agli anziani (assistenza domiciliare, affido, inserimento in strutture), a quelli per i disabili (assistenza, inserimento nei vari centri della Valle, inserimenti lavorativi) a quelli rivolti ai minori ed all’infanzia in difficoltà (adozioni, affido familiare, assistenza, prevenzione dell’abuso). 

Contributi per il pagamento del canone di affitto
Il servizio comunale, alla cui responsabilità sono affidate le politiche sociali, gestisce con impegno e professionalità i bandi di concorso per l’attribuzione dei contributi regionali per il pagamento del canone d’affitto.  Poiché sono purtroppo molte le realtà che necessitano di tale sostegno l’Amministrazione comunale ha deciso quest’anno di integrare la quota regionale con fondi propri.

Servizio associato degli Asili nido

E’ ormai consolidata la gestione associata degli asili nido di Valle, grazie al coordinamento fornito dalla CMBVS.

Si prevede per l’anno 2008 una spesa di circa  € 6.000,00.

Promozione della partecipazione femminile al mercato del lavoro.

L’amministrazione comunale ha aderito all’iniziativa della Provincia di Torino per l’erogazione di contributi a favore di persone disoccupate, prioritariamente donne, in oggettiva difficoltà. Il Comune ha attuato una convenzione con la Provincia finalizzata proprio al rimborso delle spese per  servizi (servizi educativi, refezione scolastica, scuolabus ecc) attraverso un apposito Voucher destinato alla persona che non potrebbe sostenere interamente a proprio carico le medesime spese.

SPORT E TEMPO LIBERO

L’Amministrazione comunale continua a collaborare con tutte le Associazioni Sportive del territorio, monitorando la loro attività, per potenziare le iniziative già collaudate da molti anni, ma anche per individuare nuovi programmi sportivi.

Manifestazioni sportive

Vanno segnalate:

· a giugno la gara ciclistica in linea Condove-Mocchie, gara che, con un tracciato molto impegnativo, continua ad incontrare molto successo

· a luglio l’ormai classica gara podistica “Notturna di Condove”, manifestazione sportiva che ha raggiunto livelli internazionali, sia come partecipazione sia come qualità dell’avvenimento, il fiore all’occhiello delle manifestazioni sportive condovesi

· ancora a luglio, il torneo di tennis a livello regionale, aperto a N.C. e a classificati;

· le numerose attività promosse dall’associazione Pesca Sportiva Condovese con  gare da marzo a novembre

SETTORE TECNICO E TECNICO MANUTENTIVO

Ufficio Lavori Pubblici / Patrimonio

Ufficio Edilizia Privata / Urbanistica

ENTRATA

Per l’anno 2008 il Servizio Tecnico prevede in massima parte entrate relative a oneri di urbanizzazione e costi di costruzione, che l’Amministrazione comunale ha  parzialmente aggiornato e rivalutato.

Parte delle istanze di Condono Edilizio presentate in passato potrebbero essere concluse anche dal punto di vista economico entro l’anno e si ritiene perciò prevedibile si ritiene prevedibile che possano ancora essere incassati € 10.000,00.

Sono da segnalare inoltre la disponibilità di due nuovi contributi, uno della Provincia di Torino per i lavori di adeguamento della Scuola Media (€ 36.000, 00) e un altro regionale sulla LR 4/2000 (€ 300.802,92).

DETTAGLIO
FITTI DI IMMOBILI

La cifra iscritta a bilancio deriva dagli affitti che il Comune percepisce dalla locazione dei suoi immobili, in particolar modo dalla struttura del Centro Servizi Sanitari, dalla caserma dei Carabinieri e da quella dei Vigili del Fuoco. A queste vanno aggiunte le entrate per affitto di aree e terreni, per un totale di 112.000,00.

PROVENTI DA CONCESSIONI CIMITERIALI

Vengono previste risorse derivanti dalla vendita di aree cimiteriali, di cellette e loculi per un ammontare di €  20.000,00.

ONERI DI URBANIZZAZIONE

Sulla base del DPR 6 giugno 2001, n° 380 i Comuni ogni cinque anni provvedono ad aggiornare gli oneri di urbanizzazione primaria e secondaria, in conformità alle relative disposizioni regionali. L’amministrazione quindi ha provveduto all’aumento, pari al 18,40% sull’urbanizzazione primaria, al 16,80% per l’urbanizzazione secondaria e al 19,20% per i costi di costruzione da incassare al momento della presentazione delle DIA, o al rilascio dei pareri di costruire per ristrutturazioni, ampliamenti, concessioni convenzionate o PECLI (alcuni di questi già allo studio delle preposte commissiono consiliari). Sono quindi previste entrate nella somma complessiva di € 210.000,00.                                      

USCITA

Una parte consistente del bilancio di parte corrente viene destinata alle spese di gestione e manutenzione di tutti gli edifici comunali. 

Altrettanto importante impegno economico è previsto per l’illuminazione pubblica, la viabilità, lo sgombero neve, la gestione del verde pubblico.

Particolare attenzione va posta all’attuazione di quanto previsto nel piano triennale delle opere pubbliche.

Capitolo significativo, sul quale ricadono nel 2008 gli unici aumenti a carico delle famiglie, è rappresentato dalle spese relative ai servizi di nettezza urbana e concorso nelle spese consortili dell’ACSEL Valsusa, capitolo compreso nel settore economico finanziario, al quale si rimanda per ulteriori indicazioni. 

DETTAGLIO
PROGRAMMA TERRITORIALER INTEGRATO 

Il Comune di Condove ha partecipato alla redazione di uno specifico per il PTI, attorno al “bene-faro” della Sacra di San Michele, intitolato “Terre di confine tra Carlo e Desiderio”, insieme ai Comuni di Sant’Ambrogio, Chiusa S. Michele, Vaie e Caprie. La prima fase di elaborazione progettuale è stata reputata accoglibile dalla Regione, è stato quindi previsto il suo inserimento in un progetto più ampio, per il Parco tematico Sacra di San Michele, e lo studio di fattibilità complessivo è stato preso in carico direttamente dalla Comunità Montana.

CPI SCUOLA MEDIA
Presso la scuola media saranno a breve avviati i lavori di adeguamento dei locali mensa e gli interventi finalizzati all’acquisizione del CPI, per i quali è stato possibile ottenere un finanziamento provinciale di € 36.000,00.

SCUOLA MATERNA RODARI

E’ stato affidato alla Provincia il compito di redigere uno studio di fattibilità per il recupero complessivo della Scuola Materna “Rodari”. La Provincia ha fornito tre differenti soluzioni progettuali, che sono al momento al vaglio dell’Amministrazione comunale. 

Non appena sarà individuata la soluzione più efficace, sentite le diverse commissioni consiliari e il Consiglio di Istituto, l’Amministrazione si attiverà per il reperimento dei fondi necessari alla realizzazione delle opere (compreso l’accesso ai relativi bandi Regionali ed europei). L’importo complessivo dell’intervento, proprio per questa ragione non è al momento definibile, né pertanto ascrivibile a bilancio. Contestualmente e in base al tipo di soluzione proposta, l’Amministrazione  valuterà se e come intervenire provvisoriamente sull’edificio, per interventi manutentivi di emergenza.

LR 4/2000

CASTELLO DEL CONTE VERDE

Grazie ad un contributo ai sensi docup 2000-2006 (circa il 70% del costo totale dell’opera), come rilevato già l’anno scorso, è stato possibile dare avvio ai lavori del castello del Conte Verde. I lavori di restauro, affiancati da una approfondita  indagine archeologica, interrotti a fine 2007 riprenderanno entro giugno 2008 grazie ad una nuova fase di finanziamento. Il Comune di Condove infatti ha partecipato, in qualità di proponente e capofila, insieme ad altri 8 Comuni della Bassa Valle di Susa, al bando regionale previsto dalla LR 4/2000, con un progetto intitolato “La strada segreta del Diacono Martino… e adesso pedala”, dedicato al cosiddetto “turismo dolce” e destinato alla realizzazione di piste ciclabili ed alla valorizzazione delle eccellenze architettoniche del territorio attraversato. 

Il Comune di Condove ha così ottenuto un finanziamento complessivo di €  300.802,92 a fronte di una spesa ammissibile di € 500.501,20 di cui € 196,492,42 per il restauro del Castello del Conte Verde. 

ADEGUAMENTO COMMERCIALE e PQU 

E’ stato affidato l’incarico di redazione delle schede progettuali per  l’ adeguamento del piano del commercio, da inserire nel PRGC, ai sensi della DCR 563 – 13414 e s.m.

L’Amministrazione comunale ha inoltre deciso di presentare un dossier di candidatura per il Piano di qualificazione urbana nell’ambito del relativo bando regionale. A tal fine è stato affidata la redazione di un piano di intervento sulla viabilità, sull’arredo urbano e sulla valorizzazione delle attività commerciali, che è già stato presentato alle Associazioni di categoria e che verrà nei prossimi mesi presentato in Regione. L’intervento previsto ammonta a € 263.782,25 con previsione di copertura tramite finanziamento pari al 50% della spesa complessiva. Sono previste inoltre significative ricadute economiche, sempre in termini di finanziamento regionale, per l’Associazione commercianti di Condove e per i singoli esercenti inseriti nell’area definita dal PQU.

MANUTENZIONE STRAORDINARIA PIAZZALE STAZIONE

Di concerto con il Comune di Chiusa S. Michele è stata richiesta alla competente direzione RFI un intervento di manutenzione straordinaria e di ampliamento del piazzale della stazione ferroviaria, con opere di nuova pavimentazione e di definizione degli stalli di sosta.

PIAZZA CAVALIERI DI VITTORIO VENETO

L’Amministrazione comunale ha previsto un intervento di completamento della sistemazione architettonica e dell’arredo urbano di Piazza Cavalieri di Vittorio Veneto e del prospiciente  Viale Bauchiero, per un importo di € 65.000,00.
ILLUMINAZIONE PUBBLICA
La gestione, la manutenzione e la programmazione mirata alla sostituzione di impianti ancora obsoleti nel territorio comunale sono affidati alla società Enel S.O.L.E. Sono previsti nuovi ampliamenti della rete di illuminazione pubblica.

VIABILITA’

La polizia municipale proseguirà, come già l’anno scorso, in accordo con l’Amministrazione comunale, il programma di interventi sulla segnaletica stradale per il rinnovo sia di quella orizzontale che di quella verticale (cartellonistica, specchi, ecc.) finalizzati soprattutto alla messa in sicurezza della circolazione pedonale del paese.

E’ stata inoltre prevista la sistemazione di via del Battagliero ed ulteriori interventi mirati sulle strade più danneggiate del paese.

ROTONDE

La Provincia di Torino sta completando la realizzazione delle due Rotonde che consentiranno un nuovo e più agevole accesso al paese. L’Amministrazione comunale ha intenzione di sottoscrivere con la Provincia una specifica convenzione, al fine di poter garantire al meglio la manutenzione degli spazi verdi presenti al centro delle due opere.

CAVA

L’Amministrazione comunale continua con la massima attenzione a seguire di concerto con il Comune di Caprie e con la Provincia di Torino l’ultima fase di progettazione della messa in sicurezza e chiusura della Cava. Sono già stati approvati, sentite le competenti Soprintendenze, alcuni interventi di sistemazione paesaggistica e di definitiva messa in sicurezza del versante di Cava rivolto verso il fronte del Castello del Conte Verde.

ITALGAS

E’ attualmente in corso la verifica di significative pendenze tributarie da parte della Società Italgas per opere site nel territorio comunale di Condove. L’Amministrazione comunale, in collaborazione con gli Uffici competenti, si sta impegnando a fondo per il recupero della TOSAP riferita ad un’ampia area data in concessione alla citata società in via Conte Verde.

CLASSIFICAZIONE EMISSIONI ELETTROMAGNETICHE DEL TERRITORIO
E’ stato completato l’iter progettuale per la realizzazione del Piano comunale delle emissioni elettromagnetiche. Il progetto, necessario ad ottemperare a quanto richiesto dalla legge regionale n° 19 del 03/08/2004 all’articolo 7 (legge quadro n°36/01 d.p.c.m. del 08/07/2003 l.r. n°19/04), ha permesso la stesura di un regolamento per l’individuazione di un “piano comunale dei siti”. Tale regolamento di prossima approvazione fornirà le norme per l’installazione di stazioni radiobase (s.r.b.) e di telefonia mobile (g.s.m. e u.m.t.s.) sul territorio, il tutto finalizzato ad un costante controllo del rispetto dei criteri di sicurezza e dei limiti in conformità alla legge quadro sulle emissioni elettromagnetiche.
POLITICHE AMBIENTALI

I temi già individuati come prioritari negli anni scorsi continuano ad essere parti fondamentali degli interventi ambientali anche per il 2008. Raccolta dei rifiuti “Porta a porta”, risparmio energetico, ricerca di applicazioni a basso impatto ambientale, vigilanza sul territorio e studio di forme di tutela sull’ambiente montano saranno oggetto di ulteriore approfondimento. Il sistema del “Porta a Porta”, ormai a regime, continua comunque a necessitare di un attento monitoraggio, sia in ordine alla gestione del servizio, che ai risultati attesi e ai possibili correttivi da applicare in itinere, per rendere il servizio sempre più efficace. In questa prospettiva si intende continuare nella promozione del  compostaggio domestico, mantenendo anche per il corrente anno gli interventi informativi e soprattutto gli incentivi economici a favore dei cittadini. 

E’ in corso di valutazione, nell’ambito della Commissione rifiuti, il nuovo Regolamento comunale per i rifiuti, di prossima adozione. Nell’ambito di questa variazione del Regolamento, adeguato ai nuovi disposti di legge e al nuovo sistema di raccolta rifiuti, saranno ridisegnate anche le zone montane inserite nel progetto di valorizzazione del compostaggio domestico e soggette a parziale esenzione della tassa. 

Particolare impegno verrà  speso sulle politiche di risparmio energetico e sulle possibilità di attivare modalità di vita a basso impatto ambientale, con particolare sensibilità verso le azioni di Agenda 21 ed attenzione ai bandi sull’argomento finanziati dagli enti sovracomunali. 

Come già segnalato l’Amministrazione comunale partecipa al progetto di risparmio energetico per  edifici comunali promosso dal Ministero dell’Ambiente e aderisce al Progetto Vado al Minimo, dedicato proprio ai temi della sostenibilità ambientale.

PROGRAMMA MONTAGNA

Un territorio tanto vasto ha bisogno di attenzioni costanti, dove le varie tematiche dell’agricoltura, dell’ambiente e del turismo vanno ad intrecciarsi tra di loro e a sommarsi ad esigenze del tutto particolari. Tra queste, oltre alla viabilità e alla manutenzione, la necessità di preservare il pregio paesaggistico dell’area montana e di conservare tradizioni e cultura.

CONSORZI MONTANI 

Sono attualmente 7 e avranno garantito l’annuale contributo (con eventuali integrazioni per lavori straordinari e inderogabili) a cui partecipano anche Comunità Montana e Provincia. 

Proseguiranno inoltre gli interventi di manutenzione coperti da fondi ATO e anche per il 2008 il Comune beneficierà di interventi delle squadre forestali della Regione per il ripristino di sentieri e piccole opere di ingegneria naturalistica.

CONSORZI IRRIGUI 

Rappresentano un presidio del territorio e il Comune intende continuare a dare loro il necessario sostegno per le onerose pratiche burocratiche di regolarizzazione ai termini di legge.

L’Amministrazione comunale ha inoltre intenzione di dare nuova e maggiore funzionalità al consorzio irriguo di Condove, coordinando con maggiore efficacia la manutenzione delle bealere comunali con l’ampliamento della rete di acqua non potabile che già serve una buona parte del paese.

MANUTENZIONE BORGATE MONTANE 

Ogni anno le borgate chiedono aiuto per la realizzazione di opere di manutenzione e miglioramento dell’arredo urbano. Anche nel 2008 si provvederà a trovare i fondi per questi piccoli interventi.

RETE FOGNARIA A LAIETTO
Si sta concludendo la fase di progettazione della rete fognaria di Laietto, realizzata per conto del Comune dalla Società SMAT, a cui è affidata su tutto il territorio comunale la gestione dell’acquedotto e della rete fognaria. Si tratta di un intervento di notevole impegno e di grande importanza per la qualità dell’ambiente di questa borgata montana. 

SETTORE FINANZIARIO

Ufficio Ragioneria

Ufficio Tributi

Ufficio ICI                     

ENTRATA 

Va innanzi tutto segnalato che non è stato prevista neppure per il 2008 la possibilità di incrementare le entrate comunali con l’applicazione dell’addizionale IRPEF.  
Le entrate più significative per l’Ente, come di consueto, sono dunque rappresentate  soltanto dall’ICI, dai trasferimenti dello Stato, dalla TARSU e dalla TOSAP. 

A fine anno 2007 sono stati diramati dal Ministero dell’interno  i proventi relativi al 5 per mille del gettito IRPEF previsti dall’art. 1 comma 178 della legge 266/2005, non più riconfermati per i Comuni nelle due successive leggi finanziarie.

Per Condove l’importo è stato quantificato in € 8.318,28 e sono stati  destinati al progetto, iniziato a dicembre 2007, di servizio civile locale – giovani volontari per il territorio. 

DETTAGLIO
I.C.I.

L'imposta comunale sugli immobili nell'ambito della fiscalità locale continua a rappresentare la maggior fonte di entrata per il Comune. L’Amministrazione comunale ha deciso per il 2008 di lasciare invariate le aliquota degli anni scorsi.

L’Amministrazione comunale inoltre ha confermato la scelta fatta nel 2007, relativamente alla detrazione ICI sulla prima casa per i nuclei familiari in cui viva un portatore d’handicap con certificazione di invalidità al 100%, portandola al 50%.

La legge finanziaria 2008 ha profondamente modificato il gettito ICI, in quanto all’art. 1 comma 5 ha previsto una ulteriore detrazione per la prima casa, pari all’1,33 per mille della base imponibile ICI che comunque non può superare i € 200,00. Sono escluse dalla detrazione le abitazioni di lusso  (CAT. A1, A8, 49)

Il minor gettito ICI  derivante ai Comuni per effetto di questa ulteriore detrazione, sarà rimborsata dallo Stato, contestualmente al pagamento dell’ICI da parte dei contribuenti, sulla base di 2 apposite certificazioni   presentate dai Comuni (una preventiva entro il 30/4, l’altra a consuntivo). 

In via previsionale  il minor gettito ICI è stato stimato in € 60.000,00.
Sono stati aumentati i valori a metro quadrato delle aree edificabili, per adeguarli gradatamente ai valori esistenti sul mercato.

L’ammontare delle nuove entrate previste sarà pari a € 770.000,00 mentre il recupero degli anni pregressi, che si va progressivamente riducendo è stimabile in € 25.000,00.
ADDIZIONALE COMUNALE PER L’ENERGIA ELETTRICA

Il gettito è calcolabile in € 48.000,00.

COMPARTECIPAZIONE ALL’IRPEF

E’ confermato l’importo  del 2007 previsto in € 79.996,00.

TOSAP

Per l’anno 2008 è previsto un incremento del 5% della sola TOSAP (Tassa Occupazione suolo pubblico) TEMPORANEA. 

L’entrata prevista considerato un leggero incremento del 2007 è di € 65.000,00.

TASSA RACCOLTA RIFIUTI SOLIDI URBANI

Come già segnalato da tempo, l’Amministrazione comunale si vede ancora una volta purtroppo costretta ad un ulteriore significativo aumento della tassa (+ 20%) finalizzata a chiudere la forbice fra entrata ed uscita e per consentire di raggiungere progressivamente la copertura totale del servizio (attestato nel 2007 all’85% e nel 2008 prevista al 97,99%). 

La cifra prevista in entrata è pari a €  715.000,00.

L’Amministrazione comunale ha comunque previsto di venire incontro alle difficoltà delle fasce più deboli, con riduzioni della tassa progressive, per i redditi ISEE fino a €  8.000,00.

Va ricordato che anche la tassa raccolta rifiuti, come l’I.C.I., viene gestita direttamente dal Comune a decorrere dall'anno 2002 e che tale scelta, oltre ad evitare gli errori commessi in passato dalla Concessionaria, comporta comunque un risparmio dell'aggio della riscossione. 
TRASFERIMENTI DALLO STATO

L’ammontare della cifra di trasferimento ammonta quest’anno ad € 600.647,00 ed è comprensiva di € 60.000,00 dovuti al previsto rimborso dallo Stato del minor gettito ICI derivante dall’ulteriore detrazione ICI sulla prima casa.

PUBBLICHE AFFISSIONI

Per l’anno 2008 per le superfici superiori al metro quadrato è stato previsto un aumento del 50% delle tariffe ai sensi dell’art. 11 comma 10 legge 27.12.1997 n.° 449.

PROVENTI DA SANZIONI AMMINISTRATIVE E DIRITTI

La previsione è fondata su diverse voci: proventi per sanzioni in violazione del codice della strada, sanzioni amministrative proprie, diritti di notifica, diritti di segreteria per un totale di € 249.066,00.
PROVENTI DALL’AUTORITA’ D’AMBITO TORINESE

Con l’anno 2003 è entrato in funzione l’ATO 3 per la gestione del servizio idrico integrato e dalla stessa data i comuni potranno sgravarsi le spese di rimborso dei mutui accesi per la realizzazione di opere acquedottistiche e fognarie. Il Comune di Condove beneficerà di € 70.000,00.
USCITA

L’organico e la struttura amministrativa, a causa di due pensionamenti, hanno subito  nel corso dell’anno 2007 alcune significative modifiche. A causa dei disposti della Legge Finanziaria 2007, non è stato possibile procedere nel 2007 alle relative sostituzioni di personale. Nel corso dell’anno 2008 il Comune procederà alla sistemazione del personale interno mediante l’istituto delle progressioni verticali. E’ stata prevista inoltre  una nuova assunzione di personale di categoria C, da effettuarsi nel corso dello stesso anno, non appena le procedure concorsuali per la copertura dei posti di categoria D saranno terminate. 

Il contratto collettivo nazionale di categoria per i dipendenti Enti Locali,  scaduto ormai dal 2006, è stato rinnovato proprio in concomitanza con la chiusura di questo Bilancio, pertanto i previsti miglioramenti economici potranno subire delle integrazioni in corso d’anno. 

Oltre al contratto dei dipendenti, il significativo aumento della spesa nel settore amministrativo è da ricondursi alla firma del contratto di categoria dei Segretari Comunali e Provinciali, scaduto dal 2001, i cui oneri sono a carico dei Bilanci degli Enti; inoltre la gestione associata  del servizio di segreteria Comunale, decorrente dal 1.07.2007, sebbene vi sia il rimborso del 40% della spesa da parte del Comune convenzionato, ha comportato una previsione per l’intero anno del trattamento economico da corrispondere. 

La consueta attenzione e le necessarie risorse economiche saranno riservate per la formazione e l’aggiornamento del personale. 
Si segnala inoltre che anche per l’anno 2007 l’Ente aderirà al progetto dei Cantieri di Lavoro promosso dalla Comunità Montana con la partecipazione di due lavoratori che prestano servizio, normalmente, nell’area manutentiva.

Nel corso del 2007 si sono estinti due mutui: il mutuo contratto nel 1998 con l’Istituto per il Credito Sportivo per l’area esterna della Palestra e quello contratto nel 1993 con Unicredit Banca d’Impresa per l’acquisto dell’immobile adibito ad ambulatorio.

Sono stati invece rinegoziati,  il mutuo di € 300.000,00 contratto per la manutenzione straordinaria dei cimiteri e quello di € 397.669,96 contratto per l’ampliamento della scuola elementare “Cosimo Bertacchi”. Queste operazioni hanno portato ad una diminuzione del debito. In tal modo il Comune ha potuto contrarre un  nuovo mutuo di €. 370.000,00 per adeguare la Scuola Media alla vigente normativa sulla  sicurezza antincendi. Questo mutuo andrà in ammortamento per 20 anni con decorrenza 01.07.2008.

Analogamente è stata prevista la spese per un ulteriore mutuo, finalizzato alla realizzazione di opere di miglioramento e di riqualificazione urbana di Piazza Cavalieri di Vittorio Veneto, per un ammontare di €  65.000,00.
Il Comune ha attualmente in essere 31 mutui, per un totale di debito residuo di € 4.075.907,47. La quota interessi 2008 è di € 196.460,92; la quota capitale ammonta ad € 201.903,01 e la capacità residua attuale di indebitamento è di € 221.944,64 (quota interessi).

SETTORE VIGILANZA E CUSTODIA

Polizia Municipale (vigilanza, controllo del territorio)

Polizia Amministrativa (controllo e vigilanza sui pubblici esercizi e sullo svolgimento di manifestazioni o pubblici spettacoli; rispetto delle norme proprie del settore specifico).

Polizia rurale

Il Settore Vigilanza nel corso del 2008 continuerà l’azione di aggiornamento dei Regolamenti ancora in corso di definizione (Aree mercatali, Raccolta e smaltimento rifiuti, Dehors estivi, ecc…). Contestualmente si provvederà a fare in modo che i Regolamenti già portati in approvazione siano realmente e puntualmente applicati.

Si continuerà a monitorare l’esercizio dell’attività degli spettacoli viaggianti e degli intrattenimenti pubblici. 

Di particolare impegno continua a risultare la gestione del commercio ambulante che si esplicita nel controllo del mercato settimanale. L’attività dei vigili, oltre alla riscossione del c.d. plateatico, comprende l’assegnazione dei posti disponibili agli “spuntisti” (cioè gli ambulanti non titolari di posto fisso) e la continua vigilanza sul rispetto dell’ordine e delle norme vigenti nella materia specifica.

Altrettanto impegnativi ed indispensabili risultano essere i servizi dedicati al controllo della circolazione stradale, con conseguente rispetto della normativa di cui al vigente  C.D.S., oltre allo svolgimento delle pratiche di vigilanza sanitaria in collaborazione con l’ASL di Susa.

E’ stato predisposto un servizio di controllo presso l’Ufficio postale, nei giorni in cui vengono pagate le pensioni, per dare ai cittadini, specie agli anziani, un maggior grado di sicurezza e di serenità. Allo stesso scopo il controllo del territorio sarà effettuato attraverso i servizi di pattugliamento, svolti anche in orario serale.

Il Comune di Condove, come già precedentemente segnalato, aderendo al Protocollo di intesa con la Provincia di Torino per la promozione della mobilità sostenibile a partire dalle aree intorno ai plessi scolastici è consapevole della necessità di diffondere le politiche di sicurezza stradale e mobilità sostenibile a partire dai plessi scolastici, perseguendo azioni di informazione, sensibilizzazione ed educazione che portino alla promozione di buone pratiche sul territorio. per questo la polizia municipale in collaborazione con la scuola realizzerà nuovamente il piedibus coinvolgendo associazioni locali e genitori. Verrà inoltre avviato il processo per la realizzazione di interventi riguardanti la mobilità sulle strade adiacenti la scuola media. l’educazione alla legalità con riferimento ai reati commessi dai minorenni verrà affrontato da un relatore proveniente dal tribunale dei minorenni di Torino nella manifestazione finale del corso di educazione stradale, volendo coinvolgere in tal modo gli allievi della scuola media e i loro genitori. 

Come ogni anno viene ribadito, sarebbe auspicabile potersi avvalere di una ulteriore unità di personale da impiegare nel Settore, anche in considerazione del sottodimensionamento del servizio che, come sopra riportato, conta n°3 addetti.

A tal proposito giova ricordare il disposto della Legge quadro sull’ordinamento della Polizia Municipale n° 65/1986, coordinato con la L.R. 16.12.1991 n°57 concernente “Norme in materia di Polizia Locale” dalle quali non solo si desume la poliedrica funzione assolta nell’ambito del Comune dalla Polizia Municipale, ma in particolare si evince che la dotazione organica di ogni corpo o servizio di P.M. debba essere stabilita in misura di n° 1 addetto per ogni 1000 abitanti.

Il Comune di Condove, che a fine febbraio 2008 contava una popolazione pari a n° 4.664 abitanti e che presenta un territorio molto esteso, in larga parte compreso in zona montana, richiederebbe dunque un organico di almeno 4 persone.   

La predetta situazione non trova tuttavia riscontro nelle norme in materia di personale, dettate dalla legge finanziaria 2008, che non consentono di procedere a nuove assunzioni, nell’ottica del raggiungimento degli obiettivi di finanza pubblica e del contenimento della spesa di personale riferita all’anno 2004, ridotta del 1%.        
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