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COMUNE DI CONDOVE

RELAZIONE PREVISIONALE E PROGRAMMATICA 

 BILANCIO DI PREVISIONE 2009 

INTRODUZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE 2009

Il bilancio di previsione 2009 del Comune di Condove è stato costruito cercando come ogni anno di individuare, nell’ambito definito dalla Legge finanziaria, i mezzi più adeguati per la realizzazione  di tutti gli interventi di gestione ordinaria e dei diversi programmi che l’Amministrazione comunale, benché a fine mandato, ha comunque intenzione di mettere in atto nei prossimi mesi, pur nella consapevolezza della ristrettezza del budget disponibile.

L’Amministrazione a partire dal mese di ottobre ha svolto una puntuale analisi del bilancio preventivo 2009, avvalendosi della collaborazione dei Responsabili dei Servizi dell’Ente, coordinati dal Segretario Comunale, che hanno presentato, ciascuno per il proprio Settore, i dati gestionali riguardanti il 2009, unitamente alle proposte ed ai suggerimenti idonei al fine di costruire un bilancio che sia il più possibile completo ed operativo sin dalla sua approvazione definitiva. 

Tale percorso, improntato sulla trasparenza e sulla veridicità dei dati, è stato corredato del lavoro contestualmente sviluppato dalla giunta consiliare, che, a seguito di riunioni di maggioranza e di numerosi incontri con i Responsabili dei diversi settori dell’Ente, dopo un approfondito confronto all’interno della apposita Commissione consiliare e dopo un proficuo confronto con le Associazioni sindacali operanti nel territorio, ha formulato gli obiettivi programmatici per il 2009, cercando di conferire alle proprie scelte, così come è già avvenuto per la redazione del Bilancio di previsione 2008, un taglio prudenziale di realizzabilità e al tempo stesso un ordine di priorità sugli interventi da attuare, nella consapevolezza sia degli scarsi mezzi a disposizione, sia delle urgenze a cui l’Amministrazione, benché a fine mandato, è chiamata a far fronte. 

Le indicazioni restrittive derivanti dalla Legge finanziaria, unite alle difficoltà gestionali  derivanti dal riordino delle Comunità montane hanno comportato la necessità di essere ancora più accorti nelle previsione di spesa, rispetto agli anni precedenti, a fronte di possibili minori entrate, derivanti dai fattori indicati. In particolare, fra i più significativi, i contributi relativi a Gustovalsusa, alle spese per l’assistenza zooiatrica, alla Protezione civile, a “un albero per ogni nuovo nato”, le integrazioni a sostegno delle quote comunali versate al CoNiSa, all’orientamento scolastico, al progetto Isacco non saranno più erogati e i Comuni dovranno quindi farvi fronte in modo autonomo.

La sintesi degli obiettivi politici e di quelli gestionali, inseriti in questo quadro estremamente rigido, in cui è stato possibile trovare scarso spazio di manovra, ha dato vita al presente progetto di bilancio, predisposto con l’indispensabile e generoso contributo di professionalità del Servizio Ragioneria. 

Al termine di questo lungo lavoro di confronto e di collaborazione,  il progetto di bilancio è stato approvato dalla Giunta Comunale.

La presente relazione deve servire da guida alla interpretazione dello schema di Bilancio e deve rappresentare anche per il cittadino uno strumento di facile consultazione, per consentirgli di  conoscere gli obiettivi che l’Amministrazione comunale intende realizzare per il 2009. Per queste ragioni si è scelto, come già gli anni scorsi, di impostare il documento distinguendo le varie iniziative e gli interventi nell’ambito dei 4 Settori che compongono l’assetto organico del comune di Condove.

SETTORE AMMINISTRATIVO AFFARI GENERALI

Ufficio Demografico ( Anagrafe, Stato civile, Elettorale, Leva, Statistica ) 

Ufficio Protocollo e Archivio

Ufficio Segreteria, Attività produttive, Servizi alla persona e scolastici, Cultura e Sport

ENTRATA

Per l’anno 2009 il Servizio Amministrativo prevede una gestione simile al precedente esercizio finanziario. 

Il servizio mensa scolastica con il nuovo appalto è stato migliorato dal punto di vista qualitativo, ma pur riservando maggiore spazio ai prodotti biologici e del territorio, e pur dovendo garantire la presenza di più turni di mensa per la scuola elementare, dato il maggior numero di fruitori della medesima, i costi del servizio per quanto attiene all’importo delle tariffe applicate alle famiglie è variato in percentuale estremamente contenuta e continua ad essere significativo il contributo alla spesa apportato dal Comune. La Giunta comunale, tuttavia, ha preferito adeguare le fasce ISEE eliminando la fascia esente e prevedendo un contributo minimo pari al 10% del costo del pasto.

A giugno scadrà l’appalto del servizio del trasporto scolastico. Pur persistendo un grande divario tra l’entrata e la spesa del servizio suddetto trasporto scolastico, si è operato soltanto un minimo ritocco tariffario, essendo il servizio erogato in base al reddito familiare e rivolto soprattutto alle famiglie che risiedono nelle borgate condovesi e che rappresentano un autentico presidio su un territorio montano, che si intende tutelare e valorizzare anche attraverso l’incremento dei residenti fissi. 

In questa prospettiva di contenimento dei costi a carico delle famiglie, tenendo conto delle fasce ISEE, continueranno ad essere salvaguardate le fasce sociali più deboli.

Come già in passato, ma con una attenzione in più nei confronti della Scuola dell’infanzia paritaria Asilo Perodo, è stata contemplata la possibilità di fruizione dello scuolabus anche per uscite ed attività didattiche extracurricolari, in modo gratuito o a costo estremamente contenuto.

Purtroppo invece neppure per l’anno 2009 è stato possibile prevedere in questa fase di Bilancio l’acquisto di un nuovo mezzo, più grande e con prestazioni ambientalmente più sostenibili. 

Il Servizio Amministrativo prevede ulteriori entrate dalle quote di compartecipazione per il progetto Anziani al Mare da definirsi con  successivi provvedimenti, ma presuntivamente ammontanti a € 26.000,00 a fronte di una spesa di € 28.500,00. Anche in questo caso non sono comunque stati inseriti aumenti a carico dei cittadini.

Per le attività del Centro Estivo da svolgersi presso le strutture scolastiche è invece stata ipotizzata una soluzione di affidamento in gestione mediante l’emissione di un bando di gara dell’intero pacchetto (raccolta iscrizioni, pagamenti mensa, gite, assicurazione) a una Società o Associazione operante nel settore giovanile con contributo comunale a favore delle famiglie a basso reddito, previsto in € 6.000,00.  Anche in questo caso sono state adeguate le fasce ISEE per il pagamento della mensa e per la quota di frequenza che verrà stabilita in base all’offerta presentata dalla Società/Associazione appaltatrice della gestione.
Sono previsti i trasferimenti regionali per fornitura testi scolastici e borse di studio, il contributo per spese di locazione e la contribuzione per le scuole materne ai sensi della Legge regionale 28/2007, che per quest’anno prevedono un ulteriore incremento di  € 6.085,00  a favore dell’Asilo Perodo e un contributo di € 10.976,00 per il micronido privato Nido dei Monelli.    

Rimangono invariate le tariffe relative agli altri servizi comunali (servizi idrici, assistenza sociale, servizi cimiteriali) che saranno garantiti senza ricorre ad aumenti della fiscalità locale, benché al Comune, sia nuovamente stato richiesto anche per il 2009 un maggiore sforzo di compartecipazione economica alla gestione del CoNiSa (+ 3%) e degli Asili Nido di Valle, a causa di un aumento per il personale educativo di sostegno ai minori portatori di handicap, con una ripartizione del costo sulla base del numero di abitanti dei Comuni convenzionati.             
ULTERIORE DETTAGLIO 

TRASFERIMENTI DALLA REGIONE

Spese di locazione di € 33.000,00

Contribuzione per le scuole dell’infanzia autorizzate ai sensi della Legge regionale 28/2007 (ex L.R. 61/96) e per il micronido privato €  26.500,00 complessivi.

TRASPORTO SCOLASTICO

L’entrata prevista per il 2009 è pari a € 5.000,00

PROVENTI DA SERVIZI

Soggiorno marino Anziani al mare. 

Le entrate complessive ammontano a € 26.000,00.

USCITA

Oltre alle normali spese di funzionamento degli uffici, il Settore Amministrativo non evidenzia interventi significativi rispetto a quelli messi in atto nel corso del 2008 ad eccezione delle consultazioni elettorali che si svolgeranno in Giugno e che prevedono parte della spesa a carico del bilancio comunale, con una uscita di € 27.100,00. 
Si confermano le spese per le politiche giovanili e i contributi da conferire ad Enti ed Associazioni culturali, sportive ecc. i cui importi sono definiti in base alle rispettive convenzioni regolanti il funzionamento ed i rapporti con il Comune.

I contributi di assistenza e beneficenza, la quota di partecipazione CoNiSa, il contributo Caritas e Recosol, le esenzioni ticket di cui si evidenzia l’aumento di richieste, costituiscono ulteriori voci di spesa del Settore Amministrativo.

Alle attività già previste negli scorsi anni devono inoltre essere aggiunte la contribuzione per la quota di iscrizione alla Ludoteca che il Comune di Condove in collaborazione con il comitato Amico Onlus intende avviare al più presto. 

E’ stata sottoscritta, con decorrenza da Agosto 2008 e per tutto il 2009, la convenzione con la CRI sezione di Villar Dora, per il trasporto verso strutture ospedaliere dei cittadini residenti infermi, a supporto del servizio che già svolge lo Sportello Anziani. Per tale servizio è prevista una contribuzione a carico dell’utente, pari al 40% della tariffa applicata dalla CRI.

Vanno inoltre segnalati i contributi per l’attività didattica a favore dell’Istituto Comprensivo e dell’Asilo Perodo, ai quali si aggiungono i contributi e l’acquisto dei materiali di pulizia e cancelleria per l’Istituto Comprensivo, regolati da apposita convenzione approvata congiuntamente anche dai Comuni di Caprie e di Chiusa S.Michele che fanno parte dell’Istituto Comprensivo di cui Condove è il Comune capofila.

ULTERIORE DETTAGLIO 
POLITICHE EDUCATIVE

In continuità con gli anni scorsi l’Amministrazione intende mantenere e rafforzare la buona collaborazione con i Comuni di Caprie e Chiusa San Michele per il coordinamento e il sostegno delle attività didattiche ed educative dell’Istituto Comprensivo di Condove. Si sta consolidando inoltre una buona collaborazione sul piano del sostegno alle attività didattiche anche dell’Asilo Perodo.

In particolare si segnalano: 

· Lavoro congiunto Comune-Istituto Scolastico Comprensivo sul tema della Mobilità sostenibile con i progetti “Strade più belle e sicure” e “Pedibus”, in armonia con la progettazione della Provincia di Torino; 

· Educazione stradale per ragazzi a cura degli agenti di Polizia Municipale; 
· Organizzazione congiunta Comune-Istituto Scolastico Comprensivo di incontri di educazione alla legalità per i ragazzi  e le famiglie.
BORSE DI STUDIO, LIBRI DI TESTO E ASSEGNI DI STUDIO

Per effetto della L.R. 28/2007 i Comuni sede di autonomia scolastica coordinano la raccolta, con successivo invio dei dati al settore Istruzione della Regione Piemonte delle istanze per la fornitura gratuita e semi gratuita dei libri di testo (per la scuola secondaria di primo grado e per la 1° classe della scuola secondaria di secondo grado) e per l’erogazione delle borse di studio a sostegno delle spese sostenute per l’istruzione e di assegni di studio.

LUDOTECA
Nei prossimi mesi entrerà in funzione questo nuovo servizio a sostegno delle famiglie. Il progetto, ospitato nei locali della scuola elementare e affidato tramite apposita convenzione alla cooperativa Amico, prevede uno spazio di attività  ludiche per bambini anche molto piccoli, attività di laboratorio per i più grandi e un servizio di sostegno allo studio con personale specializzato, per studenti delle elementari, medie e superiori. Il Comune interviene sul progetto con la copertura di spesa della quota di iscrizione annua e della quota assicurativa. Si prevede una spesa di € 1.000,00 equivalente a 50 iscrizioni.
SERVIZIO INF@VALLE

Lo sportello info@valle è aperto a Condove dal 2003, è sito nei locali della biblioteca comunale ed è aperto al pubblico negli orari di apertura di questa. Il servizio, garantito dai volontari che gestiscono la biblioteca, ha visto in questi anni un notevole incremento di fruitori. Lo sportello info@valle è nato con il coordinamento della Comunità Montana e si propone di favorire la consultazione telematica delle informazioni utili prevalentemente ai giovani e ai disoccupati e circolanti in rete che riguardano il lavoro, il turismo, lo spettacolo, la cultura e il tempo libero.

Attualmente dispone di due postazioni informatiche. E’ prevista a questo riguardo la sostituzione di uno dei due computer, ormai obsoleto; il collegamento ad internet è definito da un regolamento consultabile in biblioteca ed è gratuito.

SERVIZIO CIVILE VOLONTARIO

Continua ad essere attiva la convenzione con la Provincia per il servizio civile volontario nazionale e anche per il 2009 è stato proposto il progetto “Amico fragile”, destinato al sostegno delle politiche per gli anziani che l’Amministrazione comunale già persegue con le attività coordinate dallo specifico assessorato attraverso lo Sportello Anziani. 

A questo progetto si è affiancato inoltre il Servizio civile locale, istituito dal Comune di Condove insieme ad altre Amministrazioni del territorio, arrivato al suo secondo anno di attività. Dopo il fruttuoso lavoro svolto nel corso del 2008 un nuovo volontario chiamato a collaborare nell’ambito del citato progetto di sostegno agli anziani ha già preso servizio e proseguirà la sua attività per tutto il 2009.

LEGGE 16/95 

L’Amministrazione, in collaborazione con altri Comuni limitrofi, continua ad impegnarsi per l’ottenimento dei finanziamenti messi a disposizione dalla legge 16/95 per azioni dedicate ai giovani. Per l’anno 2009 il Comune di Condove aderisce al Piano locale giovani promosso dalla Regione Piemonte in collaborazione con la Provincia di Torino e con i Comuni della Valle di Susa.

BIBLIOTECA COMUNALE

La Biblioteca Comunale continua a vedere un notevole incremento del numero dei visitatori e sempre più numerose sono le persone che la utilizzano come sala di lettura, studio e ricerche.

L’orario di apertura continua ad essere di 12 ore settimanali: ciò permette di accedere ai finanziamenti regionali rivolti all’attività della biblioteca.

La biblioteca viene gestita con passione e competenza da un gruppo di volontari che garantiscono l’apertura al pubblico, la catalogazione dei libri e l’organizzazione interna.

Dal 2006 l’Amministrazione Comunale ha aderito al progetto nazionale “Nati per leggere”. A tutti i nuovi nati, oltre a materiale informativo sui servizi che l’Amministrazione comunale offre all’infanzia, sarà regalato un libro, in occasione della Festa dei Fiori, giunta alla sua terza edizione. Con l’occasione verrà anche inaugurato per il terzo anno consecutivo “Giardino dei nuovi nati”, iniziativa pensata come ulteriore offerta, ad integrazione del progetto “un albero per ogni nato”, che fino al 2008 è stata sostenuta dal Comune di concerto con la CMBVS e che quest’anno vedrà invece il Comune di Condove da solo in tale gestione, a causa di differenti indirizzi proveniente dal riordino delle Comunità montane, che hanno comportato numerosi tagli della spesa e che inevitabilmente si ripercuoteranno sulle atività dei diversi Comuni. 

Nel 2009 nell’ambito del progetto “Nati per leggere” sarà nuovamente prevista la realizzazione di un giardino “dei nuovi nati”. L’area individuata quest’anno è quella di via Papa Giovanni.

Come già gli anni scorsi, verrà inoltre realizzata in collaborazione con l’Istituto comprensivo di Condove la consueta Fiera del libro, destinata soprattutto ai giovani lettori.

Nell’ottica di trasformare sempre di più il Salone della Biblioteca nel centro culturale del paese prosegue l’iniziativa dei Concerti tenuti nella Biblioteca, che hanno già preso avvio il 6 gennaio, con il consueto Concerto dell’Epifania. L’Amministrazione comunale ha inoltre aderito alla Festa delle biblioteche, proposta dalla CMBVS, con un pomeriggio di lettura di brani letterari, intervallati da musica al pianoforte.

ARCHIVIO STORICO

Dato il successo riscontrato nella prima apertura al pubblico dell’Archivio storico comunale, attualmente gestito da una archivista professionista e in fase di completamento della schedatura informatica del materiale, si è deciso mi mantenere anche per il 2009 la possibilità periodica di consultazione pubblica dei documenti.

Il lavoro di valorizzazione del bene archivistico comunale, che ha portato anche alla realizzazione di un ciclo di lezioni-conferenze e all’allestimento di una mostra itinerante, coordinata con i Comuni di Borgone, Almese e Sant’Ambrogio, è stato fatto oggetto di un preciso progetto sottoposto all’attenzione del competente assessorato regionale, ai fini dell’acquisizione di un finanziamento che verrà meglio definito nei prossimi mesi per la percentuale di contributo erogabile.

CINEMA
Il Cinema, come tutti i locali comunali è stato recentemente dotato di un apposito Regolamento per normarne l’utilizzo. Con tale Regolamento è oggi possibile far fronte più agevolmente anche alle spese di gestione e di pulizia, che fino all’anno scorso gravavano unicamente sulle casse comunali.

L’Associazione Turistica Pro loco svolge da tempo attività cinematografica in Condove utilizzando la struttura esistente per proiezione di film di prima visione e rassegne d’essai.

CONCERTI

Per il quarto anno consecutivo nel mese di luglio Condove ospiterà nell’ambito della rassegna “Il giglio” proposta dall’Associazione “Amici della Musica” tre concerti di musica classica che si svolgeranno nella Chiesa di San Rocco e nel Salone della Biblioteca comunale. 

Nel corso dell’anno vengono inoltre organizzate manifestazioni pubbliche in cui ci si avvale della collaborazione dell’Unione musicale condovese. In considerazione dell’alto livello qualitativo dell’attività concertistica della Banda e della sua passione nell’insegnamento e nella promozione della musica, l’Amministrazione comunale intende continuare a sostenere la scuola di Musica e contribuire alle spese per il suo funzionamento.

LABORATORIO DI TEATRO INTEGRATO

Il comune di Condove partecipa al progetto teatrale “Teatro senza confini”, riconoscendo la grande valenza riabilitativa e socializzante delle attività proposte, attraverso l’integrazione di cittadini diversamente abili, in un percorso formativo, creativo e qualificante.

SENTIERI DI RESISTENZA

Le Amministrazioni comunali di Condove, Caprie e Chiusa nel 2005 hanno ideato e sostenuto il progetto intitolato “Sentieri di Resistenza. Un percorso di memoria viva”. Così come già accaduto l’anno scorso, i medesimi Comuni intendono proseguire l’iniziativa anche nel 2009. Dunque verranno proposte una serie di iniziative culturali a partire dal mese di aprile e che proseguiranno fino al mese di giugno. Tale cartellone verrà inoltre inserito nel calendario di iniziative promosso e coordinato dalla CMBVS intitolato “Memorie di libertà”.

Sempre nell’ambito dei lavori dedicati alla memoria storica i tre Comuni, come ogni anno, hanno deciso di contribuire in quota parte al viaggio di istruzione degli studenti di 3° media, che quest’anno si recheranno a vistare il campo di concentramento di Mauthausen. 

PACE E COOPERAZIONE DECENTRATA

La collaborazione con Re.Co.Sol, con l’Istituto Des Ambrois di Oulx, con il Politecnico, la Facoltà di veterinaria di Torino e l’Associazione Medici per i Diritti umani sui temi della cooperazione decentrata e dello sviluppo sostenibile proseguiranno anche nel 2009. 

Sono previsti interventi in Mali, Niger ed Ecuador. 

Il Comune di Condove, che ha ricevuto per il 2008 un contributo regionale di € 25.000,00 per il progetto coordinato in Ecuador dai Medici per i diritti umani, intende proseguire con tale attività anche per il 2009 e si presenta nuovamente come capofila per questa attività di cooperazione decentrata. E’ stato inoltre avviato in collaborazione con i Comuni di Avigliana, Almese e la Provincia di Torino un progetto biennale destinato all’accoglienza di rifugiati politici, di cui si sta attendendo la definizione del contributo. 

In seguito all’approvazione dello Statuto della Scuola di Pace è stato possibile definire meglio, con gli altri soggetti promotori, un cartellone di attività che nel corso del 2009 permetteranno alla Scuola di Pace Achille Croce di consolidarsi ed essere maggiormente operativa sul territorio.
POLITICHE AGRICOLE

Le numerose aziende agricole sul territorio condovese sono di fondamentale importanza e la loro presenza va continuamente difesa e sostenuta in quanto garanzia di manutenzione del territorio e della conservazione della biodiversità. Attività economiche e produttive a tutti gli effetti, profondamente legate ad una tradizione da preservare, rappresentano la vera capacità concorrenziale delle zone rurali e soprattutto di quelle montane.

Fondamentale sarà cogliere tutte le possibilità offerte dall’apertura dei bandi del Piano di Sviluppo Rurale 2007-2013 che potranno offrire, a fronte di un forte impegno di concertazione del Comune,  possibilità nuove da integrare a progetti di recupero urbanistico  e di vivibilità delle borgate montane. Nell’ambito della castanicoltura, si aderirà volta a volta alle iniziative volte a sostenere il recupero e la valorizzazione del Marrone, coinvolgendo i produttori presenti sul territorio comunale.

A supporto delle attività agricole e dei frutticoltori, si aderirà nuovamente al servizio di Bollettino Fitpatologico.

Nell’ambito del Bando regionale destinato al finanziamento del servizio civile per anziani, il Comune di Condove ha avviato in collaborazione con l’UNI3 un corso pratico di giardinaggio, che verrà finalizzato alla cura e manutenzione dei giardini pubblici del paese. 

TURISMO 

Nell’attesa che l’Atl unica Torino e Provincia realizzino un vero coordinamento territoriale che valorizzi anche le località delle cosidette “terre di mezzo”, Condove cercherà nel 2009 di confermare alcuni progetti che integrino turismo rurale, prodotto tipico ed escursionismo, coerentemente con i principi della sostenibilità. 

In particolare si prevede:

· Mantenimento della convenzione Comune-Federazione Italiana Escursionismo, sez. di Almese, per la manutenzione dei percorsi e la gestione delle visite delle scolaresche ai “Sentieri della Memoria” nella Conca di Vaccherezza.

· Proseguimento nello studio di un progetto di congiungimento dei “Sentieri della Memoria” con il Parco del Colle del Lys e creazione di punti tappa sul percorso (Prato del Rio, Vaccherezza, Alpeggio Tomba di Matolda) con la regia della Provincia di Torino e congiuntamente ai Comuni di Caprie e Rubiana, nell’ambito delle possibilità offerte dal Piano di Sviluppo Rurale 2007/2013.

STORIA, TRADIZIONE E CULTURA LOCALE

I primi mesi del 2009 vedranno la realizzazione finale del progetto legato alla legge 482/99, finanziato con il bando dell’anno 2005 e con cui sono state realizzate, tra le altre cose, una guida del territorio condovese bilingue (italiano-francoprovenzale) ed una “fiction” in patois ambientata tra le borgate del nostro Comune. Si prevede la presentazione dei due lavori entro aprile 2009. Nel corso dell’anno occorrerà cogliere tutte le occasioni create dalla collaborazione con il Centro Documentazione Memoria Orale creato a Giaglione dalla Provincia di Torino, in primis riguardo le creazione dello sportello linguistico e di tutte le proposte volte a consolidare l’opera di recupero intrapresa.

Un particolare capitolo sarà l’impegno da impiegare a vari livelli per il recupero e la valorizzazione dell’antico Carnevale del Laietto, riconosciuto da studiosi ed antropologi come un rappresentativo esempio di Carnevale tradizionale dell’arco alpino. La redazione di una pubblicazione dedicata dovrà andare di pari passo con la creazione dei presupposti per una riproposizione dell’antico rito e questo sarà possibile solo con la creazione di un gruppo di lavoro specifico che comprenda elementi dell’Amministrazione comunale, della Pro Loco e dell’Uni3, che sappia raccordarsi con Università, Enti e comunità di Laietto.

Sempre nell’ambito delle tradizioni e della storia (con un legame con l’utilizzo sostenibile della risorsa acqua) l’acquisizione del Mulino del Tugno e la possibilità di usufruire degli spazi messi a disposizione nel Mulino delle Fucine in Condove potrà rappresentare un punto di partenza per una progettazione a scopo didattico.

LAVORO E COMMERCIO

L’amministrazione comunale ha recentemente affidato ad un nuovo gestore i locali della Bocciofila, per la quale è stata individuata una nuova modalità gestionale che ci si augura possa rappresentare un miglioramento complessivo del servizio offerto ai Soci e ai cittadini e una ulteriore valorizzazione del patrimonio turistico e ricettivo del paese.

Con analogo intento è stato rivisto il progetto finalizzato alla costruzione di un nuovo bando per la gestione dell’area attrezzata del Gravio, per cui si intende perseguire la strada della fruibilità sportiva e turistica ecosostenibile. Tale indirizzo è stato ampiamente dettagliato nell’ambito del progetto “L’Anello forte”, con il quale Condove, in qualità di capofila, insieme ad altri undici Comuni della bassa Valle di Susa ha partecipato al bando della LR 4/2000, anno 2008, in attesa di finanziamento.
Lo SUAP, Sportello unico per le attività produttive, cui aderiscono 22 comuni, è finanziato da fondi regionali e, in pari misura, da risorse della Comunità Montana e dei Comuni aderenti. Il comune di Condove aderisce alla convenzione e si avvale frequentemente di tale prezioso servizio.

La persistenza di una fase difficile che colpisce larghi settori dell’apparato produttivo, con la conseguente espulsione di centinaia di lavoratori, impegna gli Enti Locali ad attivare politiche per il lavoro rivolte ai cittadini espulsi dal ciclo produttivo. 

Il comune di Condove negli anni scorsi ha sempre sostenuto il progetto denominato “1,00 euro per abitante”, con azioni a favore della ricollocazione dei lavoratori che hanno perso il posto di lavoro. Anche per l’anno in corso è intenzione dell’Amministrazione comunale aderire ai progetti che verranno proposti in merito.

E’ inoltre stata sottoscritta il 25 novembre 2008 una apposita convenzione con il Comune di Torino, per la gestione associata del servizio di anticipazione della cassa integrazione, al fine di poter garantire l’anticipo del contributo a carico del Comune di Torino, per i lavoratori in difficoltà, nei casi in cui l’INPS o l’Azienda non siano in condizione di erogare il contributo stesso in tempi utili, per evitare così situazioni di grave disagio sociale per i lavoratori e le loro famiglie.
POLITICHE SANITARIE ED ASSITENZIALI

Continua la collaborazione con l’assistente sociale ed i rappresentanti delle associazioni di volontariato che operano sul territorio. Particolare attenzione viene rivolta all’attività assistenziale realizzata dalla Caritas, impegnata a sostenere le persone più in difficoltà della comunità condovese.

E’ ormai consolidata l’attività di consulenza e sostegno promossa attraverso lo Sportello Anziani, per il servizio domiciliare per i pasti e il servizio di trasporto verso gli ospedali della provincia per controlli medici, visite ospedaliere, terapie, grazie anche alla presenza di un ragazzo volontario del Servizio Civile comunale.

La quota da erogare a favore del Consorzio Socio Assistenziale per il 2009, come già segnalato, è stata nuovamente aumentata, per poter far fronte alla situazione sempre più complessa della gestione dei diversi settori in cui il CoNiSa si trova ad operare e  sarà pari a € 23,40 per abitante. 

I servizi che il Consorzio, in nome e per conto del Comune, offre ai cittadini sono molteplici e vanno da quelli rivolti agli anziani (assistenza domiciliare, affido, inserimento in strutture), a quelli per i disabili (assistenza, inserimento nei vari centri della Valle, inserimenti lavorativi) a quelli rivolti ai minori ed all’infanzia in difficoltà (adozioni, affido familiare, assistenza, prevenzione dell’abuso). 

Il servizio comunale, alla cui responsabilità sono affidate le politiche sociali, gestisce con impegno e professionalità i bandi di concorso per l’attribuzione dei contributi regionali per il pagamento del canone d’affitto.  

E’ ormai consolidata la gestione associata degli asili nido di Valle, grazie al coordinamento fornito dalla CMBVS.

Anche in questo caso è stato necessario ridefinire la quota di partecipazione a carico dei Comuni, che quest’anno ammonta a  € 10.000,00 presunti.
SPORT E TEMPO LIBERO

L’Amministrazione comunale continua a collaborare con tutte le Associazioni Sportive del territorio, monitorando la loro attività, per potenziare le iniziative già collaudate da molti anni, ma anche per individuare nuovi programmi sportivi.

Manifestazioni sportive

Vanno segnalate:

· a giugno la gara ciclistica in linea Condove-Mocchie, gara che, con un tracciato molto impegnativo, continua ad incontrare molto successo;

· a luglio l’ormai classica gara podistica “Notturna di Condove”, manifestazione sportiva che ha raggiunto livelli internazionali, sia come partecipazione sia come qualità dell’avvenimento, il fiore all’occhiello delle manifestazioni sportive condovesi;

· ancora a luglio, il torneo di tennis a livello regionale, aperto a N.C. e a classificati;

· il classico torneo di calcio;

· le numerose attività promosse dall’associazione Pesca Sportiva Condovese con  gare da marzo a novembre.

A queste attività va aggiunta da quest’anno anche la Collombardo MTB, gara di MTB inserita nei circuiti regionali che ci si augura possa, nel mondo delle due ruote arrivare presto al prestigio ormai consolidato della Notturna di Condove nel mondo del podismo.
SETTORE TECNICO E TECNICO MANUTENTIVO

Ufficio Lavori Pubblici / Patrimonio

Ufficio Edilizia Privata / Urbanistica.

ENTRATA

Per l’anno 2009 il Servizio Tecnico prevede in massima parte entrate relative al contributo di costruzione pari ad € 220.000,00, al contributo della Regione Piemonte di € 33.000,00 per il rifacimento del muro in pietra del cimitero di Maffiotto a seguito dell’evento alluvionale del maggio 2008, al contributo della Comunità Montana Bassa Valle di Susa e Val Cenischia sia per la manutenzione della strada del Collombardo pari ad € 12.000,00 che per la manutenzione del territorio (Fondi ATO), la cui quantificazione in sede di previsione di bilancio viene espressa in € 30.000,00.

Sono tuttavia stati richiesti alla CMBVS ulteriori stanziamenti, sempre di fondi ATO, per un ammontare di circa € 350.000, 00 che potranno essere inseriti successivamente in una futura variazione di bilancio.

Con analoghe modalità si potrà inserire in una prossima variazione di bilancio la contribuzione regionale sulla LR 18/84, a favore della sistemazione e manutenzione delle strade di Reno, Pratobotrile e Maffiotto, la cui richiesta ammonta a oltre € 150.000,00.

Sulla base delle’esame preliminare delle istanze di Condono Edilizio si ritiene prevedibile che, con l’accertamento definitivo degli atti, possano ancora essere accreditati € 4.000, 00.

E’ già stato avviato nell’anno 2008 e proseguirà per l’anno 2009 il progressivo adeguamento dell’ICI per le aree individuate come edificabili nel nuovo Piano Regolatore, diventato esecutivo il 22/01/09 a seguito dell’approvazione da parte della Giunta Regionale nel mese di dicembre.
ULTERIORE DETTAGLIO
FITTI DI IMMOBILI

La significativa cifra iscritta a bilancio deriva dagli affitti che il Comune percepisce per la locazione dei suoi immobili, in particolar modo la struttura del Centro Servizi Sanitari, dalla caserma dei Carabinieri e dei  Vigili del Fuoco. Sono altresì incluse le entrate per affitto di aree e terreni, per un totale di € 73.200,00. 

PROVENTI DA CONCESSIONI CIMITERIALI

Vengono previste delle risorse derivanti dalla vendita di aree cimiteriali, di cellette e loculi per un ammontare di €  22.000,00.
ONERI DI URBANIZZAZIONE

Sono previste entrate per oneri di urbanizzazione nella somma complessiva di € 220.000,00. La normativa vigente dà facoltà di impegnare nella parte corrente del bilancio sino al 75% del suddetto importo, pertanto si è disposto in tal senso, finanziando per € 100.000,00 opere in conto capitale (manutenzione straordinaria per impianti di pubblica illuminazione, strade, consorzi montani, e fabbricati). I restanti € 120.000,00 andranno a finanziare opere di manutenzione ordinaria per parchi e giardini, fabbricati e strade. 
USCITA

Una parte consistente del bilancio di parte corrente viene destinata alle spese di gestione e manutenzione di tutti gli edifici comunali. 

Altrettanto importante impegno economico è previsto per l’illuminazione pubblica, la viabilità, lo sgombero neve, la gestione del verde pubblico e il completamento delle procedure di pianificazione territoriale (piano regolatore, piano del commercio, piano comunale di sicurezza, classificazione acustica ed elettromagnetica ecc. ) 

Particolare attenzione va posta all’attuazione di quanto previsto nel piano triennale delle opere pubbliche.

Capitolo significativo è rappresentato dalle spese relative ai servizi di nettezza urbana e concorso nelle spese consortili dell’ACSEL Valsusa, capitolo compreso nel settore economico finanziario, al quale si rimanda per ulteriori indicazioni. 

ULTERIORE DETTAGLIO
EDIFICI COMUNALI

Scuola materna: è stato approvato il progetto preliminare per il rifacimento dell’edifico, redatto dagli uffici della Provincia di Torino, per il quale si è concorso ad apposito finanziamento regionale. L’Amministrazione è in attesa di conoscere l’esito di tale bando, al fine di poter predisporre la prosecuzione dell’iter progettuale e la richiesta di ulteriori finanziamenti.

Scuola media: sono in fase di ultimazione i lavori con l’ottenimento di tutti i certificati necessari per l’acquisizione del CPI che entro la metà del 2009 verrà richiesto ai Vigili del Fuoco.

Castello del Conte Verde: grazie ai finanziamenti ottenuti tramite LR 4/2000 anno 2006, i lavori di restauro, affiancati da un’approfondita  indagine archeologica, proseguiranno ancora per la prima metà del 2009. Al termine dei lavori di scavo si procederà (salvo ritrovamenti archeologici di particolare rilievo) alla sistemazione ed all’allestimento dell’area interna al castello.
INFRASTRUTTURE

Fognatura Laietto: la SMAT ha consegnato il 19/01/2009 il progetto definitivo dell’opera che sarà iniziata nel corso del 2009.

Fognatura via Magnoletto e collegamento con via N. Rosa: la SMAT ha consegnato in data 4/02/2009 il progetto preliminare del primo lotto (via Magnoletto – attraversamento S.P.200) che comprende il rifacimento dell’acquedotto e la posa di una nuova fognatura).

Strade montane: oltre alla manutenzione della strada del Collombardo a seguito del contributo ottenuto, come già indicato si sono richiesti dei contributi per la sistemazione della strada Laietto-Pratobotrile, la strada interna alla B.ta Maffiotto, e la strada per Reno (ai sensi della L.R.18/84).
ILLUMINAZIONE PUBBLICA
La gestione, la manutenzione e la programmazione mirata alla sostituzione di impianti ancora obsoleti nel territorio comunale sono affidate alla società Enel S.O.L.E. Sono previsti nuovi ampliamenti rete illuminazione pubblica.

VIABILITA’

La polizia municipale proseguirà, in accordo con l’amministrazione comunale, il programma di interventi sulla segnaletica stradale per il rinnovo sia di quella orizzontale che di quella verticale (cartellonistica, specchi, ecc.) finalizzati soprattutto alla messa in sicurezza della circolazione pedonale del paese.

Verranno inoltre installate le apposite paline fisse per l’individuazione dei capolinea e delle fermate del servizio Piedibus, finalizzato all’accompagnamento scuola dei bambini grazie alla collaborazione di genitori e gruppi di volontari di Condove.

ROTONDE e CONVENZIONE PROVINCIA
Nel corso del 2008 la Provincia ha provveduto alla realizzazione delle due rotonde all’intersecazione con le vie di maggior traffico del paese, diminuendo pertanto la pericolosità degli incroci. L’Amministrazione Comunale in accordo con la Provincia di Torino sta provvedendo alla stesura di una convenzione sulla modalità di gestione delle rotonde.  
CIMITERI COMUNALI
Dopo la riqualificazione e la messa a norma dei cimiteri comunali sono previste sia opere di ordinaria manutenzione che la costruzione di un nuovo lotto di loculi ed ossari in quanto sono ormai in via di esaurimento quelli esistenti. 

Cimitero Maffiotto: grazie al finanziamento ottenuto si procederà alla ricostruzione del muro crollato a seguito dell’evento alluvionale e ad un parziale consolidamento delle murature. 

CLASSIFICAZIONE ACUSTICA DEL TERRITORIO

Come già segnalato nella relazione dello scorso anno, il progetto definitivo di classificazione acustica del territorio, predisposto dal Politecnico di Torino, sarà adeguato ed approvato in forma definitiva a seguito dell’approvazione del PRGC da parte della Regione Piemonte e contestualmente si procederà ai piani di risanamento per le aree produttive e quelle prospicienti strade provinciali, che presentano le maggiori criticità.

CLASSIFICAZIONE EMISSIONI ELETTROMAGNETICHE DEL TERRITORIO
Nel 2008 sono stati approvati il Piano di classificazione delle emissioni elettromagnetiche come previsto dalla legge regionale n° 19 del 03/08/2004 all’articolo 7 (legge quadro n°36/01 d.p.c.m. del 08/07/2003 l.r. n°19/04) e il relativo regolamento per l’individuazione di un “piano comunale dei siti”. Nel corso del 2009 saranno concluse le prove di emissione per verificare la salubrità dei siti, così come previsto dalla delibera consiliare a ciò relativa.
RACCOLTA RIFIUTI

I temi già individuati negli anni scorsi continuano ad essere parti fondamentali degli interventi ambientali anche per il 2009. Raccolta dei rifiuti “Porta a porta”, risparmio energetico, ricerca di applicazioni a basso impatto ambientale, vigilanza sul territorio e studio di forme di tutela sull’ambiente montano saranno oggetto di ulteriore approfondimento. Nell’ambito del tema “rifiuti”, sarà portato in approvazione il Regolamento che norma il sistema del “Porta a Porta”, tappa conclusiva di un complesso lavoro di ottimizzazione e di controllo del servizio. 

Si intende inoltre mantenere e potenziare l’azione di promozione del  compostaggio domestico, con interventi informativi ed incentivi economici. 

RISPARMIO ENERGETICO e AMBIENTE

Particolare impegno verrà riservato alle politiche di risparmio energetico e alle possibilità di attivare modalità di vita a basso impatto ambientale, con particolare sensibilità verso le azioni di Agenda 21 ed attenzione ai bandi finanziati dagli enti sovracomunali. 

Nel corso del 2009 Condove proseguirà il cammino intrapreso nel 2007 nell’ambito del progetto INFEA, redatto con la Comunità Montana e in collaborazione con numerosi comuni della valle, relativo alle tematiche dei rifiuti (riduzione degli imballaggi) e del risparmio energetico. 

In quest’ambito ricade anche il finanziamento del Ministero dell’Ambiente per l’analisi dell’efficienza energetica di alcuni edifici pubblici, a cui Condove partecipa con i suoi edifici scolastici. E’ stato inoltre redatto in collaborazione con il Politecnico di Torino l’Allegato energetico al Regolamento edilizio, finalizzato alla riorganizzazione ed alla omogeneizzazione della materia anche in prospettiva sovra comunale, oltre che alla incentivazione di pratiche virtuose da parte dei cittadini. Il Regolamento dovrà essere portato prossimamente in approvazione in Consiglio comunale.
E’ ancora in fase di studio la strategia migliore sul piano economico per la messa in atto del progetto già esistente di sfruttamento idroelettrico delle cadute d’acqua dell’acquedotto comunale. 

Nel campo della valorizzazione delle risorse idriche del territorio, è stata inoltre richiesta alla società SMAT l’installazione di un punto di erogazione gratuita di acqua di rete a temperatura ambiente e refrigerata nonché, a titolo simbolicamente oneroso, di acqua di rete gassata e refrigerata. Tale iniziativa tende a rafforzare la scelta di promuovere la qualità dell’acqua potabile comunale, già avviata con l’eliminazione dalle mense scolastiche dell’acqua minerale in bottiglia, che ha comportato nel 2008 il risparmio di oltre 40.000 bottiglie di plastica.

Nell’ambito delle energie rinnovabili, oltre all’attenzione rivolta all’energia solare, stati condotti studi per valutare la possibilità di sfruttare l’energia del vento, specie in alcune zone particolarmente favorevoli della montagna di Condove. Saranno quindi installate le prime due centraline eoliche per la produzione di corrente elettrica, in località Tomba di Matolda, al fine di garantire l’autonomia energetica dell’alpeggio comunale e in borgata Maffiotto, per incrementare la presenza dei punti luce comunali.

Viene confermata la collaborazione con le Guardie ecologiche volontarie della Provincia, sia per vigilare sull’abbandono di rifiuti ingombranti e non, sia per svolgere azione di controllo sull’attività fuoristrada a danno dei pascoli montani.

PROGRAMMA MONTAGNA

Un territorio tanto vasto ha bisogno di attenzioni costanti, dove le varie tematiche dell’agricoltura, dell’ambiente e del turismo vanno ad intrecciarsi tra di loro e a sommarsi ad esigenze del tutto particolari. Tra queste, oltre alla viabilità e alla manutenzione, la necessità di preservare il pregio paesaggistico dell’area montana e di conservare tradizioni e cultura.

Consorzi montani: sono attualmente 7 e avranno garantito l’annuale contributo (con eventuali integrazioni per lavori straordinari e inderogabili) a cui partecipano anche Comunità Montana e Provincia. 

Consorzi irrigui: rappresentano un presidio del territorio montano e il Comune intende dare loro se necessitano un piccolo sostegno per le onerose pratiche burocratiche di regolarizzazione ai termini di legge.

Manutenzione montana: ogni anno le borgate chiedono aiuto per la realizzazione di opere di manutenzione e miglioramento dell’arredo urbano, che in base alle richieste effettuate saranno finalizzate all’acquisizione del materiale per la sistemazione della strada comunale (mulattiera) Conca dei Martiri – Tignetti – Vaccarezza, all’acquisizione di materiale per la realizzazione di una staccionata e di una bacheca in Borgata Molette ecc. 

ACQUSTI

SI procederà all’acquisizione e/o alla permuta di alcuni terreni nella zona circostante il Castello del Conte Verde finalizzata alla prosecuzione delle indagini archeologiche, alla messa in sicurezza dell’area esterna al Castello ed alla complessiva valorizzazione dell’intero complesso.  

SETTORE FINANZIARIO

Ufficio Ragioneria

Ufficio Tributi

Ufficio ICI                     

ENTRATA

Le entrate più significative per l’Ente, che in passato erano rappresentate dall’ICI, dalla compartecipazione all’IRPEF, dalla TARSU e dalla TOSAP hanno subito per il 2009 una sostanziale modifica. Se restano infatti invariati i gettiti per IRPEF, TRASU E TOSAP, per l’ICI scende invece sensibilmente la previsione di entrata, dovuta all’importo che verrà trasferito dallo stato e relativo all’ICI sull’abitazione principale.

Sarà invece nuovamente possibile contare sulle entrate del 5 per mille che erano già state previste nella legge Finanziaria del 2006 e che sono state dalla Finanziaria 2008 ripristinate, con l’introduzione della rendicontazione entro un anno, tramite una relazione illustrativa dell’attività svolta e la destinazione delle somme attribuite. 

Neppure per il 2009 il Comune di Condove usufruirà della possibilità di incrementare le entrate comunali con l’applicazione dell’addizionale IRPEF, stante il blocco dei tributi e delle addizionali, come stabilito dalla manovra estiva.

ULTERIORE DETTAGLIO 
L'imposta comunale sugli immobili nell'ambito della fiscalità locale continua a rappresentare la maggior fonte di entrata per il Comune. La manovra estiva del Governo, D.L. 112/2008 convertito nella Legge 133 del 6 agosto 2008, ha confermato il D.L. 93/2008 di blocco degli aumenti dei tributi locali per il triennio 2009/2011, delle addizionali ad eccezione della Tassa rifiuti. L’importo previsto in entrata per l’ICI ammontante presuntivamente ad € 620.000,00 risulta sensibilmente inferiore alla previsione 2007 per effetto dell’esenzione ICI sull’abitazione principale, le sue pertinenze e gli immobili concessi in uso gratuito a parenti. Tale somma verrà rimborsata dallo Satto e pertanto sarà prevista nel Titolo 2° dell’entrata (trasferimenti erariali dallo Stato). Al momento attuale non ci sono ancora i dati definitivi dell’anno 2008: si può prudenzialmente ritenere che ammontino a circa € 195.000,00 – 200.000,00. Sarà solo con la certificazione da presentare ad Aprile che verrà quantificata con certezza tale somma.

L’ammontare dell’entrata sarà pari a € 620.000,00 mentre il recupero degli anni pregressi, che il Comune effettua in proprio con personale interno è stimabile in €  25.000,00.
ADDIZIONALE COMUNALE PER L’ENERGIA ELETTRICA

Il gettito è calcolabile in €  48.000,00
COMPARTECIPAZIONE ALL’IRPEF

L’entrata tributaria in leggero rialzo è quantificabile in € 75.500,00.

TOSAP

Per il 2009 non viene previsto alcuno incremento ulteriore della tassa per l’occupazione suolo pubblico. L’entrata prevista è pari a € 67.000,00
TASSA RACCOLTA RIFIUTI SOLIDI URBANI

L’Amministrazione comunale, dopo un lungo e faticoso intervento di adeguamento tariffario, grazie ai buoni risultati conseguiti attraverso il sistema del Porta a Porta, riesce finalmente a cominciare un processo di inversione di tendenza. Con un’entrata prevista di € 689.000,00 corrispondente all’incirca all’importo del ruolo 2008, si raggiunge più del 93% di copertura del servizio.  
TRASFERIMENTI DALLO STATO

L’ammontare della cifra di trasferimento risulta quest’anno superiore di circa  € 200.000 ,00 rispetto al 2008, per effetto dell’importo presunto riguardante l’ICI sull’abitazione principale.
PUBBLICHE AFFISSIONI

In data 16 dicembre 2008 il consiglio comunale ha approvato il nuovo regolamento per l’applicazione dell’imposta sulla pubblicità e del diritto sulle pubbliche affissioni, istituendo una categoria speciale per la quale sono state individuate alcune vie, nella zona centrale di Condove, che quando sarà consentito aumentare le tariffe di imposte e tributi, consentirà all’Ente di avere maggiori entrate. Con deliberazione di giunta comunale è stato inoltre rinnovato l’affidamento per 6 anni alla medesima Ditta IA, già attualmente in servizio.

PROVENTI DA SANZIONI AMMINISTRATIVE E DIRITTI

La previsione è fondata su diverse voci: proventi per sanzioni in violazione del codice della strada, sanzioni amministrative proprie, diritti di notifica, diritti di segreteria per un totale di € 70.750,00.
PROVENTI DALL’AUTORITA’ D’AMBITO TORINESE

Con l’anno 2003 è entrato in funzione l’A.T.O 3 per la gestione del servizio idrico integrato e dalla stessa data i comuni potranno sgravarsi le spese di rimborso dei mutui accesi per la realizzazione di opere acquedottistiche e fognarie. Il Comune di Condove beneficerà di € 70.000,00, pari all’ammontare dei mutui attivi. Si rimanda inoltre alle pagine dedicate all’area Tecnica, per la valutazione dell’ammontare di ulteriori fondi ATO destinati alla manutenzione del territorio. 
USCITA

L’organico e la struttura amministrativa, dopo la riduzione di organico patita a causa di due pensionamenti e una mobilità, tornerà finalmente nel corso dell’anno a regime, con l’assunzione di un geometra, categoria C, un ragioniere, categoria C e un operaio, categoria B. 

Il contratto collettivo nazionale di categoria, rinnovato nel 2008 e già scaduto, comporterà, se firmato nel 2009, un aggravio di oneri a carico del Bilancio, già parzialmente coperti, benché non esattamente quantificabili, in questa fase revisionale.

La consueta attenzione e le necessarie risorse economiche saranno riservate per la formazione e l’aggiornamento del personale. 
Si segnala inoltre che anche per l’anno 2009 l’Ente aderirà al progetto dei Cantieri di Lavoro se questi verranno nuovamente promossi dalla Comunità .

E’ inoltre stata attivata a fine 2008 una borsa lavoro, finalizzata all’inserimento lavorativo di persona seguita dai servizi psichiatrici, il cui impiego sarà garantito anche per  l’anno in corso.

Il Comune ha attualmente in essere 31 mutui, per un totale di debito residuo di € 3.653.851,30 alla fine dell’esercizio a cui si riferisce il presente Bilancio. La quota interessi 2009 è di € 193.885,09; la quota capitale ammonta ad € 216.186,77 e la capacità residua attuale di indebitamento è di € 137.647,98 (quota interessi).

E’ ancora in corso la causa con la Società Italgas per il mancato pagamento della Tosap relativa all’area concessa dal comune in comodato alla Società stessa. E’ stato nominato un legale per la costituzione in giudizio avverso gli avvisi di accertamento emessi dal Comune per gli anni 2003-2008, per il recupero delle annualità consentite dalla legge e contestate dalla Società Italgas. 

E’ invece andata a buon fine la vertenza con la Società Acque Potabili per quel che riguarda la convenzione scaduta a luglio 2002, relativamente al recupero della componente investimento degli impianti di proprietà del Comune. E’ stato  a tal fine raggiunto un accordo tra SAP e Autorità d’Ambito. E’ ancora in fase di definizione il saldo della convenzione scaduta a luglio 2002, per il recupero della somma dei 6 mesi del 2002.

SETTORE VIGILANZA E CUSTODIA

Polizia Municipale (vigilanza, controllo del territorio)

Polizia Amministrativa (controllo e vigilanza sui pubblici esercizi e sullo svolgimento di manifestazioni o pubblici spettacoli; rispetto delle norme proprie del settore specifico).
Per il 2009 il settore proseguirà le attività già individuate come essenziali negli anni scorsi. In particolare sarà garantito il servizio mensile di vigilanza presso l’ufficio postale, per la sicurezza dei cittadini al momento del ritiro delle pensioni; verranno incrementati i controlli sulle richieste di residenza e di subingresso nelle attività commerciali, ai fini della presentazione della richiesta di cessione di fabbricato, secondo quanto disposto dalla legge antiterrorismo; saranno incrementati i controlli per la violazione dei limiti di velocità con l’ausilio del telelaser. Al riguardo è al vaglio una convenzione con un altro Comando di Polizia Municipale per l’utilizzo dell’attrezzatura. La scelta del telelaser, rispetto al normale autovelox consentirà di poter rilevare ed immediatamente contestare la violazione, riducendo così l’eventuale contenzioso.

Continuerà inoltre l’attività di formazione e prevenzione nella scuola, condotta di concerto con l’Amministrazione comunale e l’Istituto comprensivo, con i corsi di educazione stradale e con un convegno dedicato alle dipendenze (alcol, droga, fumo), previsto per il mese di maggio.

Di particolare impegno continua a risultare la gestione del commercio ambulante che si esplicita nel controllo del mercato settimanale. L’attività dei vigili, oltre alla riscossione del plateatico, comprende l’assegnazione dei posti disponibili agli “spuntisti” (cioè gli ambulanti non titolari di posto fisso) e la continua vigilanza sul rispetto dell’ordine e delle norme vigenti nella materia specifica.

Altrettanto impegnativi ed indispensabili risultano essere i servizi dedicati al controllo della circolazione stradale, con conseguente rispetto della normativa di cui al vigente  C.D.S., oltre allo svolgimento delle pratiche di vigilanza sanitaria in collaborazione con l’ASL di Susa.

Il controllo del territorio sarà effettuato attraverso i servizi di pattugliamento, svolti anche in orario serale.

Continua ad essere evidente la necessità di potersi avvalere di una ulteriore unità di personale da impiegare nel Settore soprattutto in considerazione del sottodimensionamento del servizio che, come sopra riportato, conta n° 3 addetti (anche in forma associata con altri Comuni vicini, con i quali è stata avviata una prima forma di consultazione, al fine di verificare la praticabilità della proposta).

A tal proposito giova ricordare il disposto della Legge quadro sull’ordinamento della Polizia Municipale n° 65/1986, coordinato con la L.R. 16.12.1991 n°57 concernente “Norme in materia di Polizia Locale” dalle quali non solo si desume la poliedrica funzione assolta nell’ambito del Comune dalla Polizia Municipale, ma in particolare si evince che la dotazione organica di ogni corpo o servizio di P.M. debba essere stabilita in misura di n° 1 addetto per ogni 1000 abitanti.

Il Comune di Condove, che presenta inoltre un territorio molto esteso, in larga parte compreso in zona montana, richiederebbe dunque un organico di almeno 4 persone.   
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